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М Е Т О Д И Ч Е С К И Е  Р Е К О М Е Н Д А Ц И И  

п о  о р г а н и з а ц и и  и  п р о в е д е н и ю  ш к о л ь н о г о  и  м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п о в  

в с е р о с с и й с к о й  о л и м п и а д ы  ш к о л ь н и к о в  п о  э к о л о г и и  

в  2 0 2 1 /2 0 2 2  у ч е б н о м  г о д у
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В в е д е н и е

Н астоящ ие реком ендации по организации и проведению  ш кольного и 

муниципального этапов всероссийской олимпиады  ш кольников (далее -  олимпиада) 

по экономике составлены  в соответствии с П орядком  проведения всероссийской олимпиады 

ш кольников, утверж денны м  приказом  М инистерства просвещ ения Российской Ф едерации 

от 27 ноября 2020 г. №  678 «Об утверж дении П орядка проведения всероссийской олимпиады 

ш кольников» и предназначены  для использования м униципальны ми и региональны ми 

предметно-методическими комиссиями, а такж е организаторами ш кольного и 

муниципального этапов олимпиады.

О лим пиада по экономике проводится в целях вы явления и развития у обучаю щ ихся 

творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, 

пропаганды  научных знаний.

Сроки окончания этапов олимпиады: ш кольного этапа -  не позднее 01 ноября; 

муниципального этапа -  не позднее 25 декабря.

Ф орма проведения олимпиады  -  очная. П ри проведении олимпиады  допускается 

использование информационно-коммуникационны х технологий в части организации 

вы полнения олимпиадны х заданий, анализа и показа олимпиадны х заданий, процедуры 

апелляции при условии соблю дения требований законодательства Российской Ф едерации 

в области защ иты  персональны х данных.

Реш ение о проведении ш кольного и м униципального этапов олимпиады  

с использованием  информ ационно-ком м уникационны х технологий принимается 

организатором  ш кольного и м униципального этапов олимпиады  по согласованию  с органом 

исполнительной власти субъекта Российской Ф едерации, осущ ествляю щ им государственное 

управление в сфере образования.

Ш кольны й этап олимпиады  проводится по заданиям, разработанны м для 5-11 

классов, муниципальны й -  для 7-11  классов. У частник каж дого этапа олимпиады  вы полняет 

олимпиадны е задания, разработанны е для класса, программу которого он осваивает, или 

для более старш их классов. В случае прохож дения участников, вы полнивш их задания, 

разработанны е для более старш их классов по отнош ению  к тем, программы которы х они 

осваиваю т, на следую щ ий этап олимпиады, указанны е участники и на следую щ их этапах 

олимпиады  вы полняю т олимпиадны е задания, разработанны е для класса, которы й они 

выбрали на преды дущ ем этапе олимпиады, или более старш их классов.

М етодические рекомендации включают:

1165



-  порядок организации и проведения ш кольного и муниципального этапов 

олимпиады, общ ие рекомендации по разработке требований к их проведению ;

-  м етодические подходы  к составлению  олимпиадны х заданий и принципы  

ф ормирования комплектов олимпиадны х заданий для ш кольного и муниципального этапов 

олимпиады;

-  необходимое материально-техническое обеспечение для вы полнения олимпиадных 

заданий;

-  перечень справочны х материалов, средств связи и электронно-вы числительной 

техники, разреш енны х к использованию  во время проведения олимпиады;

-  критерии и методику оценивания выполненны х олимпиадны х заданий;

-  перечень реком ендуем ы х источников для подготовки ш кольников к олимпиаде.

Д ополнительную  информацию  по представленны м м етодическим материалам можно

получить по электронной почте, обративш ись по адресу cpm k@ iloveeconom ics.ru 

в центральную  предметно-методическую  комиссию  всероссийской олимпиады  ш кольников 

по экономике.

1. П о р я д о к  о р г а н и з а ц и и  и  п р о в е д е н и я  ш к о л ь н о г о  и  м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п о в  

о л и м п и а д ы

1.1. К аж ды й этап олимпиады  рекомендуется проводить в один тур, которы й может 

вклю чать в себя задания разны х видов: тестовы е задания (открытого и закры того типа), 

задачи (с развернуты м  ответом). В се участники допускаю тся до вы полнения всех заданий.

1.2. Рекомендуемая длительность испы таний:

Ш к о л ь н ы й  э т а п М у н и ц и п а л ь н ы й  э т а п

5, 6 ,7  класс 90 минут 120 минут

8 ,9  класс 120 минут 150 минут

10, 11 класс 150 минут 180 минут

2 . О б щ и е  р е к о м е н д а ц и и  п о  р а з р а б о т к е  т р е б о в а н и й  к  п р о в е д е н и ю  ш к о л ь н о г о  и  

м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п о в  о л и м п и а д ы

2.1. Требования к проведению школьного и муниципального этапов олимпиады 

разрабатываются соответственно муниципальными и региональными предметно-методическими 

комиссиями с учетом методических рекомендаций центральной предметно-методической 

комиссии и утверждаются организаторами соответствующих этапов олимпиады.
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2 .2 . В  т р е б о в а н и я , п о м и м о  о б щ е й  и н ф о р м а ц и и , х а р а к т е р и з у ю щ е й  с о о т в е т с т в у ю щ и й  

э т а п  о л и м п и а д ы  (д а т а  п р о в е д е н и я , п о р я д о к  р е г и с т р а ц и и  у ч а ст н и к о в , в р ем я  н ач а л а  эт а п а ,  

п р о ц е д у р ы  к о д и р о в а н и я  и  д е к о д и р о в а н и я  р а б о т , п о р я д о к  п р о в е р к и  и  о ц е н и в а н и я  р а б о т , 

п р о ц е д у р ы  а н а л и за  за д а н и й  о л и м п и а д ы  и  и х  р е ш е н и й , п р о ц е д у р ы  п о к а за  п р о в е р е н н ы х  р а б о т  

у ч а с т н и к о в  о л и м п и а д ы , п р о ц е д у р ы  п р о в е д е н и я  а п ел л я ц и й  и  п о д в е д е н и я  и т о г о в  

с о о т в е т с т в у ю щ е г о  эт а п а , е д и н о й  д л я  в с е х  п р е д м е т о в  э т а п а )  р е к о м е н д у е т с я  в к л ю ч и ть  

с л е д у ю щ у ю  и н ф о р м а ц и ю , к а с а ю щ у ю с я  с о о т в е т с т в у ю щ е г о  э т а п а  о л и м п и а д ы :

-  м а т е р и а л ь н о -т е х н и ч е с к о е  о б е с п е ч е н и е ;

-  п е р е ч е н ь  сп р а в о ч н ы х  м а т ер и а л о в , с р е д с т в  св я зи  и  э л е к т р о н н о -в ы ч и с л и т е л ь н о й  

т е х н и к и , р а зр е ш е н н ы х  к и с п о л ь з о в а н и ю  в о  в р ем я  п р о в е д е н и я  о л и м п и а д ы ;

3 . Н е о б х о д и м о е  м а т е р и а л ь н о - т е х н и ч е с к о е  о б е с п е ч е н и е  д л я  в ы п о л н е н и я  з а д а н и й  

ш к о л ь н о г о  э т а п а  о л и м п и а д ы

Д л я  в ы п о л н е н и я  за д а н и й  у ч а ст н и к а м  н е  т р е б у е т с я  н и ч е г о , к р о м е  п р о с т ы х  

к а н ц е л я р ск и х  п р и н а д л е ж н о с т е й  (р у ч к и , л и н е й к и ). Р е к о м е н д у е т с я  о б е с п е ч и т ь  у ч а ст н и к о в  

р у ч к а м и  с  ч е р н и л а м и  о д н о г о , у с т а н о в л е н н о г о  о р г а н и з а т о р о м  ц в ета , а т а к ж е  б л а н к а м и  

о т в е т о в  у с т а н о в л е н н о й  о р г а н и з а т о р о м  ф о р м ы  и  б у м а г о й  д л я  ч ер н о в и к о в .

4 . Н е о б х о д и м о е  м а т е р и а л ь н о - т е х н и ч е с к о е  о б е с п е ч е н и е  д л я  в ы п о л н е н и я  з а д а н и й  

м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п а  о л и м п и а д ы

М а т е р и а л ь н о -т е х н и ч е с к о е  о б е с п е ч е н и е  д л я  в ы п о л н е н и я  за д а н и й  м у н и ц и п а л ь н о г о  

э т а п а  а н а л о г и ч н о  о б е с п е ч е н и ю  ш к о л ь н о г о  эта п а .

5 . П р и н ц и п ы  ф о р м и р о в а н и я  к о м п л е к т о в  з а д а н и й  и  м е т о д и ч е с к и е  п о д х о д ы  

к  с о с т а в л е н и ю  з а д а н и й  ш к о л ь н о г о  э т а п а  о л и м п и а д ы

5 .1 . К о м п л е к т  о л и м п и а д н ы х  з а д а н и й .

В  к о м п л е к т  о л и м п и а д н ы х  за д а н и й  п о  к а ж д о й  в о з р а с т н о й  г р у п п е  в х о д и т :

-  за д а н и я ;

-  б л а н к  (л и с т ы ) о т в ет о в ;

-  к р и т ер и и  и  м е т о д и к а  о ц е н и в а н и я  в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  за д а н и й  д л я  р а б о т ы  

ч л е н о в  ж ю р и .

5 .2 . О б щ и е  т р е б о в а н и я  к  о л и м п и а д н ы м  з а д а н и я м .

5 .2 .1 . К  о л и м п и а д н ы м  за д а н и я м  п р е д ъ я в л я ю т с я  с л е д у ю щ и е  о б щ и е  т р еб о в а н и я :
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-  комплект заданий долж ен сочетать задания разного уровня сложности;

-  уровни слож ности заданий в комплекте долж ны  соответствовать заявленной 

возрастной группе;

-  задания в комплекте долж ны  характеризоваться новизной и творческой 

направленностью ;

-  тем атика заданий в комплекте долж на быть разнообразной;

-  задания в комплекте долж ны  быть составленны ми корректно (не допускать 

различны х трактовок и иметь логически непротиворечивое реш ение);

-  в комплекте заданий долж ны  быть указаны  максимальны е баллы  за каждое 

задание;

-  критерии и методика оценивания долж ны  соответствовать заданиям  комплекта;

-  комплекты  заданий долж ны  вклю чать задания, вы являю щ ие склонность к научной 

деятельности и высокий уровень интеллектуального развития участников;

-  комплекты  заданий долж ны  вклю чать задания, вы являю щ ие склонность 

к получению  специальностей, для поступления на которые могут быть потенциально 

востребованы  результаты  олимпиады;

-  недопустимо наличие заданий в комплекте, противоречащ их правовым, этическим  

и эстетическим  нормам, демонстрирую щ их аморальные, противоправны е модели поведения, 

способны е вы звать ненависть или вражду, униж аю щ ие достоинство человека или группы 

лиц и т. п.;

-  недопустимо наличие заданий в комплекте, в неизменном виде дублирую щ их 

задания олимпиады  прош лы х лет, задания других олимпиад ш кольников, иные задания, 

размещ енны е в открытом доступе.

5.2.2. Разрабаты вать отдельны й комплект заданий для каж дого класса необязательно, 

комплекты  заданий смеж ны х параллелей можно сделать частично или полностью  

пересекаю щ имися. П ри этом  следует учесть следующее:

-  при частичном  пересечении, то есть вклю чении одних и тех же заданий 

в комплекты  для разны х классов (возрастны х групп), м ож но модиф ицировать сами задания 

(подбирать другие значения параметров, менять порядок вопросов и вариантов ответов, 

по другому формулировать вопрос);

-  в случае объединения нескольких классов в одну возрастную  группу с единым 

комплектом  заданий реком ендованны м и возрастны ми группами являю тся следую щ ие: 5 -7 ,

8 -9 , 10-11 классы;

1168



-  при объединении нескольких классов в одну возрастную  группу итоги олимпиады 

подводятся отдельно по классам, то есть единого конкурса для нескольких классов не 

возникает.

5.2.3. О лимпиадны е задания разрабаты ваю тся на основе примерной основной 

образовательной программы среднего общ его образования по экономике (профильны й 

уровень).

5.2.4. Ш кольны й этап олимпиады  является массовым, его основная задача -  дать 

возмож ность всем ш кольникам  получить представление о предмете для дальнейш ей 

профессиональной ориентации, заинтересовать ш кольников, имею щ их способности 

к экономике, стимулировать ш кольников развивать экономическое мыш ление. В этой связи, 

а такж е учиты вая разны й уровень и глубину преподавания экономики в разны х школах, 

задания ш кольного этапа не долж ны  быть вы сокого уровня сложности, но долж ны  проверять 

умение логически мыслить об экономических процессах и явлениях, элем енты  финансовой 

грамотности, знакомство с экономическим и процессами, в которы х участвует семья. 

В старш их классах задания этапа долж ны  вклю чать проверку знаний базовых понятий и 

концепций экономики, умение реш ать задачи с использованием  стандартны х экономических 

моделей.

5.2.5. О лимпиадны е задания могут вклю чать тестовы е задания (закры того и 

откры того типа) и задачи (задания с развёрнуты м ответом).

5.2.6. Т е с т о в ы е  з а д а н и я  могут включать:

-  в о п р о с ы  т и п а  « в е р н о /н е в е р н о » .  У частник долж ен оценить справедливость 

приведённого высказывания;

-  в о п р о с ы  с  в ы б о р о м  о д н о г о  в а р и а н т а  и з  н е с к о л ь к и х  п р е д л о ж е н н ы х . В каждом 

вопросе из 4 -5  вариантов ответа нужно выбрать единственны й верный (или наиболее 

полный) ответ;

-  в о п р о с ы  с  в ы б о р о м  в с е х  в е р н ы х  о т в е т о в  и з  п р е д л о ж е н н ы х  в а р и а н т о в .

У частник получает баллы, если выбрал все верны е ответы  и не выбрал ни одного лиш него;

-  в о п р о с ы  с  о т к р ы т ы м  о т в е т о м . У частник долж ен привести ответ на вопрос или 

задачу без объяснения и реш ения.

5.2.7. Н аличие в комплекте з а д а ч  (заданий с развернуты м  ответом) ж елательно 

на всех этапах олимпиады  и необходимо на муниципальном, поскольку уж е на региональном  

этапе олимпиады  такие задания играю т клю чевую  роль, а на заклю чительном  присутствую т 

только они.

5.2.8. Реком ендованное количество заданий:
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Ш к о л ь н ы й  э т а п

5, 6 , 7  к л ассы 5 - 1 0  т е с т о в ы х  з а д а н и й , 2 - 3  за д а ч и

8, 9  к л ассы 1 0 - 1 5  т е с т о в ы х  з а д а н и й , 3 - 4  за д а ч и

10, 11 к л ассы 1 5 - 2 0  т е с т о в ы х  з а д а н и й , 3 - 4  за д а ч и

5 .2 .9 . К о л и ч е с т в о  б а л л о в  з а  р а зн ы е  т и п ы  з а д а н и й  о п р е д е л я е т с я  с о с т а в и т е л я м и  

в с о о т в е т с т в и и  с  и х  с л о ж н о с т ь ю  д л я  у ч а ст н и к о в . П р и  н а л и ч и и  т е с т о в ы х  з а д а н и й  и  за д а ч  

(за д а н и й  с  о тк р ы ты м  о т в е т о м ) р е к о м е н д о в а н н о е  с о о т н о ш е н и е  м а к с и м а л ь н о й  с у м м ы  б а л л о в  

з а  н и х  -  о т  1:2  д о  2 :3 .

5 .3 . Б л а н к и  о т в е т о в .

5 .3 .1 . Б л а н к и  о т в е т о в  н е  д о л ж н ы  с о д е р ж а т ь  с в е д е н и й , к о т о р ы е  м о г у т  р аск р ы ть  

с о д е р ж а н и е  за д а н и й .

5 .3 .2 . П р и  р а зр а б о т к е  б л а н к о в  о т в е т о в  н е о б х о д и м о  у ч и т ы в а т ь  с л е д у ю щ е е :

-  п ер в ы й  л и с т  б л а н к а  о т в е т о в  -  т и т у л ь н ы й . Н а  т и т у л ь н о м  л и с т е  д о л ж н а  с о д е р ж а т ь с я  

с л е д у ю щ а я  и н ф о р м а ц и я : у к а за н и е  э т а п а  о л и м п и а д ы  (ш к о л ь н ы й , м у н и ц и п а л ь н ы й ); т е к у щ и й  

у ч е б н ы й  го д ; п о л е , о т в е д е н н о е  п о д  к о д /ш и ф р  у ч а ст н и к а ; с т р о к и  д л я  за п о л н е н и я  д а н н ы х  

у ч а с т н и к о м  (Ф .И .О ., к л а сс , п о л н о е  н а и м е н о в а н и е  о б р а зо в а т е л ь н о й  о р га н и за ц и и );

-  в т о р о й  и  п о с л е д у ю щ и е  л и ст ы  с о д е р ж а т  п о л е , о т в е д е н н о е  п о д  к о д /ш и ф р  у ч а ст н и к а ;  

у к а за н и е  н о м е р а  за д а н и я ; п о л е  д л я  в ы п о л н е н и я  за д а н и я  у ч а с т н и к о м  (р а зл и н о в а н н ы й  л и ст , 

т а б л и ц а , с х е м а , р и с у н о к , и  т .д .) ;  м а к си м а л ь н ы й  б ал л , к о т о р ы й  м о ж е т  п о л у ч и т ь  у ч а ст н и к  

з а  е г о  в ы п о л н е н и е ; п о л е  д л я  в ы ст а в л ен и я  ф а к т и ч е с к и  н а б р а н н ы х  б а л л ов ; п о л е  д л я  п о д п и с и  

ч л е н о в  ж ю р и .

5 .4 . Р а з р а б о т к а  к р и т е р и е в  и  м е т о д и к и  в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  з а д а н и й .

П р и  р а зр а б о т к е  к р и т ер и ев  и  м е т о д и к и  в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  за д а н и й  в а ж н о  

р у к о в о д с т в о в а т ь с я  с л е д у ю щ и м и  т р еб о в а н и я м и :

-  п о л н о т а  (д о с т а т о ч н а я  д е т а л и за ц и я ) о п и с а н и я  к р и т е р и е в  и  м е т о д и к и  о ц е н и в а н и я  

в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  за д а н и й  и  н а ч и с л е н и я  бал л ов ;

-  п о н я т н о с т ь , п о л н о ц е н н о с т ь  и  о д н о з н а ч н о с т ь  п р и в е д е н н ы х  к р и т ер и ев  о ц е н и в а н и я .

5 .5 . Е д и н ы й  с т и л ь  о ф о р м л е н и я .

5 .5 .1 . П р и  с о с т а в л е н и и  з а д а н и й , б л а н к о в  о т в е т о в , к р и т ер и ев  и  м е т о д и к и  о ц е н и в а н и я  

в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  за д а н и й  н е о б х о д и м о  с о б л ю д а т ь  е д и н ы й  ст и л ь  о ф о р м л е н и я .

5 .5 .2 . Р и с у н к и  и  и зо б р а ж е н и я  д о л ж н ы  бы ть х о р о ш е г о  р а зр еш е н и я  (к а ч ест в а ) и  в ц в ете , 

е с л и  д а н н о е  у с л о в и е  яв л я ется  п р и н ц и п и а л ь н ы м  и  н е о б х о д и м ы м  д л я  в ы п о л н ен и я  за д а н и й .

5 .5 .3 .  Т а б л и ц ы  и  с х е м ы  д о л ж н ы  бы ть  ч ет к о  о б о зн а ч е н ы , с г р у п п и р о в а н ы  и  

р а ц и о н а л ь н о  р а зм е щ е н ы  о т н о с и т е л ь н о  п а р а м е т р о в  ст р а н и ц ы .
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6 . П р и н ц и п ы  ф о р м и р о в а н и я  к о м п л е к т о в  з а д а н и й  и  м е т о д и ч е с к и е  п о д х о д ы  

к  с о с т а в л е н и ю  з а д а н и й  м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п а  о л и м п и а д ы

П ринципы  ф ормирования комплектов заданий м униципального этапа в целом 

соответствую т принципам  ф ормирования комплектов заданий ш кольного этапа.

О тличия ш кольного и м униципального этапов с точки зрения заданий состоят 

в следующем:

6.1. Реком ендованное количество заданий:

М у н и ц и п а л ь н ы й  э т а п

7 класс 10-15 тестовы х заданий, 3 -4  задачи

8, 9 классы 15-20 тестовы х заданий, 3 -4  задачи

10, 11 классы 15-20 тестовы х заданий, 4 -5  задач

6.2. У ровень слож ности и количество заданий ш кольного и муниципального этапа 

подбирается исходя из соответствия возрастной группе, а такж е ограничений 

по максимальному времени выполнения и количеству заданий, указанны х в преды дущ их 

разделах.

6.3. О сновная задача муниципального этапа -  отобрать тех ш кольников, которые 

будут представлять свои м униципальны е образования на региональном этапе, а такж е 

подготовить этих ш кольников к нему. Задания муниципального этапа долж ны  быть более 

высокого уровня сложности, чем  задания ш кольного этапа и относиться к трем  типам:

-  задания на экономическую  тематику, позволяю щ ие продемонстрировать умение 

логически мыслить, однако не требую щ ие специф ических знаний;

-  задания, вы являю щ ие знание участникам и олимпиады  предмета экономики;

-  м еж предметны е задания, показы ваю щ ие связь экономики с математикой, 

социологией и т.д.

6.4. П ри составлении заданий нужно принять во внимание, что ш кольны й этап 

проходит раньш е муниципального, а такж е что оба они проводятся в первой половине 

учебного года, поэтому задания долж ны  ориентироваться на программу преды дущ их лет и 

первые пункты  программы текущ его года. Н апример, во многих ш колах макроэкономика 

изучается только в 11 классе, поэтому не стоит перегруж ать начальны е этапы  вопросами и 

задачам и по макроэкономике.
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7 . П е р е ч е н ь  с п р а в о ч н ы х  м а т е р и а л о в ,  с р е д с т в  с в я з и  и  э л е к т р о н н о ­

в ы ч и с л и т е л ь н о й  т е х н и к и ,  р а з р е ш е н н ы х  к  и с п о л ь з о в а н и ю  в о  в р е м я  п р о в е д е н и я  

о л и м п и а д ы

7.1. Для проведения туров олимпиады  не требуется специальны х технических 

средств. П ом им о необходимого количества комплектов заданий и листов ответов, 

в аудитории долж ны  быть запасны е письменные принадлеж ности, запасны е комплекты  

заданий и запасны е листы  ответов.

7.2. П оскольку некоторы е из задач могут потребовать графических построений, 

ж елательно наличие у участников олимпиады  линеек, карандаш ей и ластиков, а такж е 

наличие в аудитории запаса этих предметов.

7.3. П ри необходим ости для вы полнения заданий допускается использование только 

справочны х материалов. Запрещ ается пользоваться принесенны ми с собой калькуляторами, 

справочны ми материалами, средствами связи и т.п.

8 . К р и т е р и и  и  м е т о д и к а  о ц е н и в а н и я  в ы п о л н е н н ы х  о л и м п и а д н ы х  з а д а н и й

8.1. В комплект материалов, разработанны х составителями, долж ны  входить 

правильны е ответы  на тест (при наличии теста в заданиях), реш ение и подробная схема 

проверки каж дой задачи (при наличии тура задач), а такж е общ ие реком ендации по проверке 

задач. В комплекте материалов долж ны  бы ть указаны  контактны е данны е составителей, 

с которы ми ж ю ри соответствую щ его этапа олимпиады  смож ет связаться для уточнения 

критериев и обсуж дения слож ны х случаев проверки работ.

8.2. И тоговы й балл каж дого участника получается суммированием  результатов всех 

туров олимпиады. Реком ендуется не вы ставлять отрицательны х оценок за  лю бое задание 

с тем, чтобы  минимальная оценка, выставляемая за  вы полнение отдельно взятого задания, 

была равна 0 баллов.

8.3. Ж ю ри проверяет работы  с полной беспристрастностью  и направляет все усилия 

на то, чтобы  результаты  олимпиады  были справедливыми.

8.4. Ж ю ри проверяет работы  в соответствии со схемами проверки, разработанны ми 

составителями. П ри наличии в работе участника фрагмента реш ения, которое не может быть 

оценено в соответствии со схемой проверки, ж ю ри принимает реш ение исходя из своих 

представлений о справедливом оценивании, при возмож ности консультируясь 

с составителями. В ы полнение данного требования имеет исклю чительную  важность 

при проверке муниципального этапа, поскольку по его итогам  составляется едины й рейтинг
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ш кольников в регионе, на основании которого определяется состав участников 

регионального этапа.

8.5. Ж ю ри оценивает только то, что написано в работе участника: не могут быть 

оценены комментарии и дополнения, которые участник мож ет сделать после окончания тура 

(например, в апелляционном заявлении).

8.6. Ф рагменты  реш ения участника, зачёркнуты е им в работе, не проверяю тся жюри. 

Если участник хочет отменить зачёркивание, он долж ен явно написать в работе, что желает, 

чтобы  зачёркнутая часть была проверена.

8.7. У частник долж ен излагать своё реш ение понятны м языком, текст долж ен быть 

написан разборчивы м  почерком. П ри этом  ж ю ри не сниж ает оценку за  помарки, 

исправления, орфографические, пунктуационны е и стилистические ош ибки, недостатки 

в оф ормлении работы, если реш ение участника мож но понять.

8.8. В се утверж дения, содерж ащ иеся в реш ении участника, долж ны  либо бы ть 

общ еизвестны м и (стандартны м и), либо логически  следовать из условия задачи  или 

из преды дущ их рассуж дений  участника. У частник м ож ет не д оказы вать  общ еизвестны е 

утверж дения. В опрос определения общ еизвестности  н аходи тся  в ком петенции  ж ю ри, но 

в лю бом  случае общ еизвестны м и считаю тся ф акты , и зучаем ы е в рам ках ш кольной 

програм м ы . Такж е, как правило, общ еизвестны м и м ож но считать те  ф акты , которы е 

м ногократно  использовались в олим пи адах  прош лы х лет и приводились 

без д оказательств  в оф ициальны х реш ениях. В се не общ еизвестны е ф акты , не следую щ ие 

триви альн о  из условия, долж ны  бы ть доказаны . Реш ение, которое явно  или скры то, 

опирается на не доказанны е участни ком  не общ еизвестны е факты , оценивается неполны м  

баллом.

8.9. Если в реш ении участника содерж атся противоречащ ие друг другу суждения, то 

они, как правило, не оцениваю тся, даж е если одно из них верное. Н аруш ение логических 

последовательностей (причинно-следственны х связей), как правило, приводит 

к сущ ественному сниж ению  оценки.

8.10. Если задача состоит из нескольких пунктов, то участник долж ен чётко 

обозначить, где начинается реш ение каж дого пункта. К аж ды й фрагмент реш ения 

проверяется в соответствии с критериями проверки, разработанны м и для указанного пункта. 

Если в реш ении участника одного из пунктов задачи содерж ится фрагмент реш ения, 

который в соответствии со схемой оценивания мож ет принести баллы  за  другой пункт 

задачи, ж ю ри мож ет не ставить эти баллы, если из реш ения не очевидно, что участник 

понимает применимость результатов к другому пункту. П ри реш ении пунктов задачи
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участник м ож ет ссы латься на собственны е реш ения (ответы) других пунктов или на общ ую 

часть реш ения, выписанную  вначале.

8.11. У частник мож ет реш ать задачи лю бы м  корректны м способом, ж ю ри не 

повы ш ает баллы  за красоту и лаконичность реш ения, как равно не сниж ает их и 

за  использование нерационального способа. К орректны м  мож ет быть реш ение, которое 

нестандартно и отличается по способу от авторского (приведённого в материалах 

составителей). В работе участника долж но содерж аться доказательство полноты и 

правильности его ответа, при этом  способ получения ответа, если это не требуется 

для доказательства его полноты  и правильности, излагать не обязательно.

8.12. Работа участника не долж на оставлять сомнений в том, каким способом 

проводится реш ение задачи. Если участник излагает несколько реш ений задачи, которые 

являю тся разны ми по сути (и, возможно, приводят к разны м ответам), и некоторые 

из реш ений являю тся некорректными, то ж ю ри не обязано выбирать и проверять корректное 

решение.

8.13. Ш трафы, которые ж ю ри присваивает за вы числительны е ош ибки, зависят 

от серьёзности последствий этих ошибок. В ы числительная ош ибка, которая не привела 

к сущ ественному изменению  дальнейш его реш ения задачи и качественно не изменила сути 

получаемы х выводов, ш трафуется меньш им числом  баллов, чем  вы числительная ошибка, 

сущ ественно повлиявш ая на дальнейш ее решение.

8.14. Е сли  ош ибка бы ла допущ ена в первы х пунктах  зад ач и  и это  изм енило ответы  

участни ка в последую щ их пунктах, то  в общ ем  случае б аллы  за  следую щ ие пункты  

не сниж аю тся, т.е. они проверяю тся так, как если  бы собственны е результаты , которы м и 

пользуется участник, бы ли правильны м и. И склю чен ием  являю тся  случаи, ко гд а  ош ибки 

в первы х пунктах упростили  или качественно  исказили  логику дальней ш его  реш ения 

и /или ответы , -  в этих  случаях баллы  за  последую щ ие пункты  м огут бы ть сущ ественно 

сниж ены .

8.15. Если участник в своём реш ении опирается на метод перебора вариантов, то 

для полного балла долж ны  бы ть разобраны  все возмож ны е случаи. У пущ ение хотя бы  

одного случая мож ет привести к сущ ественному снижению  оценки (непропорциональному 

доле неразобранны х случаев в общ ем их числе).

8.16. Если для реш ения участнику необходимы  дополнительны е предпосылки, то он 

долж ен их сформулировать. Д ополнительны е предпосы лки при этом  не долж ны  менять 

смысл задачи и сущ ественно суж ать круг обсуж даемы х в реш ении ситуаций по сравнению  

с тем, которы й задан в условии.
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9 . И с п о л ь з о в а н и е  у ч е б н о й  л и т е р а т у р ы  и  и н т е р н е т - р е с у р с о в  п р и  п о д г о т о в к е  

ш к о л ь н и к о в  к  о л и м п и а д е

9.1. П ри подготовке участников к ш кольному и м униципальному этапам  олимпиады  

по экономике целесообразно использовать следую щ ие ниж еприведенны е источники:

-  «Э кономика для ш кольников» (https://IL oveEconom ics.ru) ;

-  В сероссийская олим пиада ш кольников в г. М осква (https://vos.olim piada.ru/) .

О бращ аем  внимание составителей на то, что напрямую  заимствовать готовые

олимпиадны е варианты  нельзя, так  как некоторы е участники могут быть с ними знакомы  

(см. такж е 5.2.1 и 5.2.3).

9.2. Реком ендованны е учебники и задачники:

1. А втономов В. С. В ведение в экономику (лю бое издание).

2. А кимов Д. В., Д ичева О. В., Щ укина Л. Б. Задания по экономике: от простых 

до олимпиадных. П особие для 10-11 классов общ еобразовательны х учреж дений (лю бое 

издание).

3. Б ойко М ария. А зы  экономики (http ://azy-econom iki.ru/) .

4. Л андсбург Стивен. Теория цен и ее применение. -  М .: Дело, 2018.

5. Х ейне Пол, П ричитко Дэвид, Боуттке П итер Э коном ический образ мыш ления 

(лю бое издание).

1 0 . П р и м е р н ы й  п е р е ч е н ь  т е м  з а д а н и й  ш к о л ь н о г о  э т а п а

В этом  разделе приведён примерный набор тем, по которым можно составлять задания 

ш кольного этапа олимпиады. О кончательный выбор тем  для олимпиадных заданий находится 

в компетенции муниципальной (региональной) предметно-методической комиссии.

5 - 1 1  К Л А С С Ы

В в е д е н и е . Что изучает экономическая наука. М икроэкономика и макроэкономика. 

О граниченность ресурсов. Выбор в экономике, понятие альтернативной стоимости. В иды  благ.

Э к о н о м и ч е с к и е  с и с т е м ы . Главны е вопросы экономики. Разделение труда, 

специализация и обмен. Типы экономических систем: рыночная, командная (плановая), 

традиционная и смеш анная экономика.

Э к о н о м и к а  с е м ь и . Д омохозяйство как потребитель. С емейны й бюджет. И сточники 

доходов. Д ифф еренциация доходов. М еры  социальной поддержки. Расходы  семьи. Роль 

рекламы.
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Ф и н а н с о в а я  г р а м о т н о с т ь .  С береж ения и банковские депозиты. Банковские кредиты 

и проценты. Д ебетовы е и кредитны е карты.

Ф и р м а . Роль и цели фирм в экономике. О сновные организационны е формы бизнеса 

в России. О сновные источники ф инансирования бизнеса. А кции и облигации. Различия 

типов ры ночны х структур.

8 - 1 1  К Л А С С Ы

П р о и з в о д с т в о  и  т о р г о в л я .  К ривая (граница) производственны х возможностей. 

А бсолю тны е и сравнительны е преимущ ества стран в производстве благ.

С о в е р ш е н н а я  к о н к у р е н ц и я . Спрос и предложение, равновесие. П оследствия 

основны х типов вмеш ательства государства в экономику.

Ф и р м а . Э кономические и бухгалтерские издержки. Выручка. П рибыль.

О с н о в ы  м а к р о э к о н о м и к и .  П онятие безработицы, её причины  и экономические 

последствия. П онятие инфляции. Реальны й и номинальны й доход.

1 0 - 1 1  К Л А С С Ы

С п р о с .  И ндивидуальны й спрос. Закон спроса. П рям ая и обратная функции спроса. 

Зависимость индивидуального спроса от дохода потребителя. Н орм альны е (качественные, 

высш ей категории) и инф ериорны е (некачественные, низш ей категории) блага. 

Д ополняю щ ие и зам ещ аю щ ие товары  (комплементы  и субституты). Ры ночны й спрос. К ривая 

ры ночного спроса. П онятие эластичности. Э ластичность спроса на товар по его цене. 

Ф акторы, определяю щ ие эластичность спроса по цене. Эластичность спроса и выручка 

продавцов. П ерекрёстная эластичность спроса по цене дополняю щ его или зам еняю щ его 

товара. Эластичность спроса по доходу.

П р е д л о ж е н и е .  И ндивидуальное предложение. Закон предложения. П рямая и обратная 

функции предложения. К ривая индивидуального предложения. Ры ночное предложение. 

К ривая ры ночного предложения. Э ластичность предлож ения товара по цене.

Р ы н о ч н о е  р а в н о в е с и е .  И збы точны й спрос (дефицит) и избыточное предложение. 

В лияние изменений спроса и предлож ения на равновесную  цену и равновесное количество. 

В заим освязанны е рынки. П оследствия государственного регулирования (фиксации цен, 

установления верхнего и ниж него пределов цен, квот по объёму производства, налогов).

П р о и з в о д с т в о .  Фирма. Ф ормы организации бизнеса. Ф ондовы й рынок, ценные 

бумаги. Технология. П остоянны е и переменные ф акторы  производства. К раткосрочны й и 

долгосрочны й периоды  производства. О бщ ий (совокупный), средний и предельный
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продукты  переменного фактора производства. Кривы е общ его, среднего и предельного 

продуктов переменного ф актора производства и связь между ними. П остоянны е, переменные 

и общ ие издержки. Средние, средние постоянные, средние переменны е и предельные 

издерж ки и их графическая интерпретация. М аксимизация экономической прибыли как цель 

фирмы. У словие максим изации прибыли на ры нке соверш енной конкуренции. У словие 

прекращ ения производства фирмы  в краткосрочном периоде.

Р ы н к и  н е с о в е р ш е н н о й  к о н к у р е н ц и и . Ры ночная власть фирм как способность 

влиять на уровень цены. М онополия. П ричины  возникновения монополий. С равнение цены и 

объёма вы пуска в конкурентной и м онополизированной отраслях. П онятия 

м онополистической конкуренции и олигополии.

Н е р а в е н с т в о  д о х о д о в .  Распределение доходов. П роблема неравенства доходов 

в общ естве. И зм ерение степени неравенства доходов: кривая Л оренца и коэффициент 

Джини. П ерераспределение доходов государством.

В в е д е н и е  в  м а к р о э к о н о м и к у .  М акроэконом ика как раздел экономической теории. 

П редм ет макроэкономики. М етоды  м акроэкономического анализа. О сновные 

м акроэкономические проблемы. К ругооборот продукта, расходов и доходов. П ринцип 

равенства расходов и доходов. О сновное м акроэкономическое тождество. 11

1 1 . П р и м е р н ы й  п е р е ч е н ь  т е м  з а д а н и й  м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п а

В этом  разделе приведён примерны й набор тем, по которы м можно составлять 

задания муниципального этапа олимпиады. О кончательны й выбор тем  для олимпиадны х 

заданий находится в компетенции региональной предм етно-м етодической комиссии.

7 - 1 1  К Л А С С Ы

В в е д е н и е . Что изучает экономическая наука. М икроэкономика и макроэкономика. 

О граниченность ресурсов. Выбор в экономике, понятие альтернативной стоимости. В иды  благ.

П р о и з в о д с т в о  и  т о р г о в л я .  К ривая (граница) производственны х возможностей. 

А бсолю тны е и сравнительны е преимущ ества стран в производстве благ.

Э к о н о м и ч е с к и е  с и с т е м ы . Главны е вопросы экономики. Разделение труда, 

специализация и обмен. Типы экономических систем: рыночная, командная (плановая), 

традиционная и смеш анная экономика.

Э к о н о м и к а  с е м ь и . Д омохозяйство как потребитель. С емейны й бюджет. И сточники 

доходов. Д ифф еренциация доходов. М еры  социальной поддержки. Расходы  семьи. Роль 

рекламы.
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Ф и н а н с о в а я  г р а м о т н о с т ь .  С береж ения и банковские депозиты. Банковские кредиты 

и проценты. Д ебетовы е и кредитны е карты.

Ф и р м а . Роль и цели фирм в экономике. О сновные организационны е формы бизнеса 

в России. О сновны е источники ф инансирования бизнеса. А кции и облигации. 

Экономические и бухгалтерские издержки. Выручка. П рибыль.

С о в е р ш е н н а я  к о н к у р е н ц и я . Различия типов ры ночны х структур. Спрос и 

предложение, равновесие. П оследствия основны х типов вмеш ательства государства 

в экономику.

О с н о в ы  м а к р о э к о н о м и к и .  П онятие безработицы, её причины  и экономические 

последствия. П онятие инфляции. Реальны й и номинальны й доход.

1 0 - 1 1  К Л А С С Ы

С п р о с .  И ндивидуальны й спрос. Закон спроса. П рям ая и обратная функции спроса. 

Зависимость индивидуального спроса от дохода потребителя. Н орм альны е (качественные, 

высш ей категории) и инф ериорны е (некачественные, низш ей категории) блага. 

Д ополняю щ ие и зам ещ аю щ ие товары  (комплементы  и субституты). Ры ночны й спрос. К ривая 

ры ночного спроса. П онятие эластичности. Эластичность спроса на товар по его цене. 

Ф акторы, определяю щ ие эластичность спроса по цене. Эластичность спроса и выручка 

продавцов. П ерекрёстная эластичность спроса по цене дополняю щ его или зам еняю щ его 

товара. Эластичность спроса по доходу.

П р е д л о ж е н и е .  И ндивидуальное предложение. Закон предложения. П рямая и обратная 

функции предложения. К ривая индивидуального предложения. Ры ночное предложение. 

К ривая ры ночного предложения. Э ластичность предлож ения товара по цене.

Р ы н о ч н о е  р а в н о в е с и е .  И збы точны й спрос (дефицит) и избыточное предложение. 

В лияние изменений спроса и предлож ения на равновесную  цену и равновесное количество. 

В заим освязанны е рынки. П оследствия государственного регулирования (фиксации цен, 

установления верхнего и ниж него пределов цен, квот по объёму производства, налогов).

П р о и з в о д с т в о .  Фирма. Ф ормы организации бизнеса. Ф ондовы й рынок, ценные 

бумаги. Технология. П остоянны е и переменны е ф акторы  производства. К раткосрочны й и 

долгосрочны й периоды  производства. О бщ ий (совокупный), средний и предельный 

продукты  переменного фактора производства. Кривы е общ его, среднего и предельного 

продуктов переменного ф актора производства и связь между ними. П остоянные, переменные 

и общ ие издержки. Средние, средние постоянные, средние переменны е и предельные 

издерж ки и их графическая интерпретация. М аксимизация экономической прибыли как цель
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фирмы. У словие максим изации прибыли на ры нке соверш енной конкуренции. У словие 

прекращ ения производства фирмы  в краткосрочном периоде.

Р ы н к и  н е с о в е р ш е н н о й  к о н к у р е н ц и и . Ры ночная власть фирм как способность 

влиять на уровень цены. М онополия. П ричины  возникновения монополий. С равнение цены и 

объёма вы пуска в конкурентной и м онополизированной отрасли. П онятия 

м онополистической конкуренции и олигополии.

Н е р а в е н с т в о  д о х о д о в .  Распределение доходов. П роблема неравенства доходов 

в общ естве. И зм ерение степени неравенства доходов: кривая Л оренца и коэф ф ициент 

Джини. П ерераспределение доходов государством.

В в е д е н и е  в  м а к р о э к о н о м и к у .  М акроэконом ика как раздел экономической теории. 

П редм ет макроэкономики. М етоды  м акроэкономического анализа. О сновные 

м акроэкономические проблемы. К ругооборот продукта, расходов и доходов. П ринцип 

равенства расходов и доходов. О сновное м акроэкономическое тождество.
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П Р И Л О Ж Е Н И Я

П р и л о ж е н и е  1.

П р и м е р ы  з а д а н и й  ш к о л ь н о г о  э т а п а  

5 - 7  К Л А С С Ы 1

З а д а н и е  1 .

Примеры тестовых заданий, в каж дом из которых среди пяти вариантов ответа 

нужно выбрать единственно верный.

1.1. П очему государство просто не напечатает и не раздаст всем деньги?

1) потому что ж адны е чиновники не хотят давать лю дям  денег;

2) потому что раздача всем лю дям  денег не сделает нас богаче, ведь товаров и услуг 

останется столько же, просто все будут знать, что денег стало больш е, и будут просить 

за  них более высокую  цену

3) потому что раздача всем лю дям  денег сделает их богаче, а богаты м лю дям нужны 

более качественны е товары, которые негде взять;

4) потому что государство не м ож ет печатать деньги;

5) потому что это несправедливо, деньги нужно не печатать, а отбирать у богатых и 

отдавать бедным.

1.2. Замечено, что при падении цен на мониторы увеличивается количество покупок 

клавиатур. С чем это, скорее всего, связано?

1) много новы х мониторов являю тся сенсорными. накупив со скидкой сенсорных 

мониторов, некоторы е лю ди понимаю т, что нет ничего лучш е старой доброй клавиатуры, и 

возвращ аю тся за  ней в магазин;

2) м ониторы  и клавиатуры  являю тся дополняю щ им и друг друга товарами, поскольку 

для полноценной работы  на компью тере тяж ело обойтись без обеих этих составляю щ их;

3) клавиатуры  часто ломаю тся, поэтому лю ди покупаю т их впрок, на будущее, сразу 

по несколько штук;

4) сэкономленны е на мониторе деньги лю дям  сразу ж е хочется потратить на что-то 

ещё, а располож енны е на видном месте новенькие клавиатуры  привлекаю т внимание 

покупателей;

5) лю ди покупаю т несколько клавиатур, чтобы  несколько человек сразу могли 

набирать текст на одном компью тере.

1 Н а основе комплектов заданий, разработанных для ш кольного этапа в Кировской области.
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1.3. Если курс рубля по отнош ению  к евро снизился, то это выгодно...

1) российскому туристу, которы й собирается встречать Н овы й год во Ф ранции;

2) французскому туристу, которы й собирается встречать Н овы й год в России;

3) российским  ф ирм ам-им портерам  вин из Ф ранции;

4) ф ранцузским фирм ам-экспортерам  косметики в Россию ;

5) российским  ш опоголикам, предпочитаю щ им одежду из Ф ранции.

1.4. Серый волк и три поросенка вместе строят дом. П роизводительность Н иф -Н иф а 

на 50%  меньш е производительности Н уф-Н уфа, производительность Н уф -Н уф а на 60%  

больш е производительности Н аф-Н афа, а производительность Н аф -Н аф а на 20%  меньш е 

производительности Серого волка. Это значит, что:

1) самая маленькая производительность у Н аф-Н афа;

2) самая маленькая производительность у Н уф-Н уфа;

3) производительность Н иф -Н иф а на 20%  меньш е производительности Н аф-Н афа;

4) производительность Н иф -Н иф а на 80%  меньш е производительности Н аф-Н афа;

5) самая больш ая производительность у С ерого волка.

1.5. Зарплата Саш и была на 30%  меньш е зарплаты  М аш и. Директор предприятия 

повы сил Саш е зарплату на 30%, зарплата М аш и при этом  не изменилась. Это значит, что 

теперь при прочих равны х условиях:

1) зарплата Саш и больш е зарплаты  М аш и;

2) зарплата Саш и меньш е зарплаты  М аш и;

3) у Саш и и М аш и одинаковая заработная плата;

4) зарплата Саш и не могла быть изначально меньш е зарплаты  М аш и;

5) не хватает данны х для ответа.

1.6. В магазине «Банька» гель для душ а продается в трёх видах расфасовки. У паковка 

геля ёмкостью  600 м иллилитров стоит 550 рублей, ёмкостью  400 миллилитров стоит 367 

рублей, а флакон того ж е геля ёмкостью  250 м иллилитров -  200 рублей. К акой из флаконов 

следует покупать с точки зрения цены м иллилитра геля?

1) 250 мл;

2) 400 мл;

3) 600 мл;

4) 600 мл или 400 мл.

5) Н евозм ож но ответить на основании данных.
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1.7. С тудент М атвей получает стипендию  П резидента России -  2530 рублей в месяц. 

Он еж едневно покупает хлеб, молоко и картофель. Ц ена одного литра молока -  40 рублей, 

одной булки -  15 рублей. Если он еж емесячно отклады вает сбереж ения 800 рублей, а на всю 

оставш ую ся часть стипендии м ож ет купить 30 литров молока, 30 булок хлеба и 10 кг 

картофеля. К акая цена установилась на картофель в городе, где учится М атвей?

1) 100 рублей;

2) 88 рублей;

3) 80 рублей;

4) 8 рублей;

5) нет верного ответа.

1.8. В годы В ойны  за освобож дение в королевстве Н арния на ры нке м еховы х изделий 

упал спрос. Это мож ет быть вызвано:

1) пониж ением  цены на шубы, которые очень лю бят ж ители королевства;

2) повы ш ением  среднесуточной тем пературы  в Нарнии;

3) ликвидацией в связи с войной 10 меховых фабрик;

4) пониж ением  цены на меховые ш апки, которые очень лю бят ж ители королевства;

5) ничего из вы ш еперечисленного не могло вы звать падение спроса на меховые 

изделия.

З а д а н и е  2 .

Примеры задач с развернутыми ответами.

2.1. П редставим, что в конце 2017 года ваш а семья смогла купить 500 акций 

«Газпрома», а затем  продала их в начале 2019 года, после вы платы  дивидендов (дивиденд -  

доля прибыли фирмы, приходящ аяся на одну акцию). Благодаря операциям  с акциями, за  два 

года увеличится сумма денег, которой располагает ваш а семья. И спользуйте данны е 

из таблицы , приведенной ниже, определите:

( а )  К акой доход получила ваш а семья от влож ений в ценные бумаги (в рублях)?

(б )  К акой доход получила ваш а семья от влож ений в ценные бумаги (в процентах)?

П оказатели В алю та 2017 2018

С тоимость акции на конец года Рубли 130 160

Д ивиденды  на одну акцию  за год Рубли 8 16
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2.2. Буратино реш ает, как распорядиться пятью золоты м и монетами, которые дал ему 

Карабас-Барабас. Через два года его отец выходит на пенсию, и Буратино реш ает отдать ему 

накопленную  за это время сумму в качестве подарка. Б уратино мож ет полож ить деньги 

в банк «П оле чудес» с высокой процентной ставкой в размере 60 %  годовых или по совету 

своих друзей откры ть вклад в банке «Золотой клю чик» со ставкой 40 %  годовых. П роценты  

по обоим вкладам  начисляю тся в конце года на ту сумму, которая леж ит в банке на текущ ий 

момент. П ы таясь принять правильное реш ение, Буратино внимательно прочитал договоры  

обоих банков и выяснил, что ш  второго года в банке «П оле чудес» процентная ставка будет 

ежегодно сниж аться на X  процентны х пунктов. Н айдите X, при котором Буратино будет 

безразлично, в каком банке хранить деньги.

2.3. М атроскин продаёт парное молоко (в литрах) и творог (в килограммах) 

в П ростокваш ино. П ри этом  килограмм творога стоит в 1,5 раза больш е литра молока. Чтобы  

увеличить продаж и этим  летом, М атроскин планирует провести две акции: (1) при покупке 

двух килограммов творога литр молока достаётся покупателю  бесплатно, (2) при покупке 

двух литров молока даётся скидка в размере 30 %  на следую щ ую  покупку.

К акая из акций выгоднее для почтальона П ечкина, которому нужно два литра молока 

и два килограмма творога?

Сколько при этом  составит общ ий размер скидки (по сравнению  с покупкой 

без акции), если килограмм творога стоит 15 рублей?

8 - 9  К Л А С С Ы

З а д а н и е  1 .

Примеры тестовых заданий, в каж дом из которых среди пяти вариантов ответа 

нужно выбрать единственно верный.

1.1. П очему государство просто не напечатает и не раздаст всем деньги?

1) потому что ж адны е чиновники не хотят давать лю дям  денег;

2) потому что раздача всем лю дям  денег не сделает нас богаче, ведь товаров и услуг 

останется столько же, просто все будут знать, что денег стало больш е, и будут просить 

за  них более высокую  цену;

3) потому что раздача всем лю дям  денег сделает их богаче, а богаты м лю дям нужны 

более качественны е товары, которые негде взять;

4) потому что государство не м ож ет печатать деньги;

5) потому что это несправедливо, деньги нужно не печатать, а отбирать у богаты х и 

отдавать бедным.
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1.2. О тличительной чертой какого из приведённы х ниже типов ры ночны х структур 

является присутствие на этом  ры нке единственного потребителя товара?

1) монополия;

2) монопсония;

3) соверш енная конкуренция;

4) олигополия;

5) монополистическая конкуренция.

1.3. В результате государственного регулирования ры нка труда был установлен «пол» 

цены труда. Такая цена называется

1) оклад;

2) среднедневной заработок;

3) м инимальны й размер оплаты  труда;

4) м аксимальны й размер оплаты  труда;

5) В В П  на душ у населения.

1.4. Н а рисунке показана хронологическая последовательность исторического пути 

развития форм денег. В ы берите правильное название пропущ енного этапа.

1) меховые деньги;

2) бумаж ны е деньги;

3) раковины  каури;

4) серебряны е гривны;

5) золотой песок.

1.5. В стране Гам м а в начале года было 20 млн. безработны х и 80 млн. занятых. 

К  концу года 5 млн. безработны х наш ли работу, а 10 млн. занятых, напротив, её потеряли и 

переш ли в категорию  безработных. Д ругих изменений за  год не произош ло. К ак и на сколько 

процентных пунктов изменился уровень безработицы  в стране Гамма?

1) уменьш ился на 5 процентны х пунктов;

2) уменьш ился на 13 процентны х пунктов;

3) увеличился на 5 процентны х пунктов;
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4 ) увели чи лся  на 13 п р оц ен тн ы х пунктов;

5) н е и зм енился.

1.6. К  р а сх о д а м  сем ь и  относятся:

1) налоги , к ом м ун альн ы е п латеж и, п р оц ен ты  п о  вкладу;

2 ) ш трафы , проц ен ты  п о  к редиту, гонорары ;

3) к ом м унальны е п латеж и, п особи я , налоги;

4 ) п р оц ен ты  п о  к редиту, п ен си и , оплата п р о езд а  в о б щ ест в ен н о м  тр анспорте;

5) налоги , к ом м ун альн ы е п латеж и, проц ен ты  п о  кредиту.

1.7. В  годы  В о й н ы  за  о св о б о ж д е н и е  в к ор ол евстве Н арния на ры нке м ехов ы х и здел и й  

уп ал  сп р ос. Э то  м о ж ет  бы ть вызвано:

1) п о н и ж ен и ем  цены  на ш убы , которы е оч ен ь л ю бя т ж и тел и  королевства;

2 ) п овы ш ен и ем  ср ед н есу т о ч н о й  тем п ер атур ы  в Н арнии;

3 ) л и кв идац и ей  в связи  с в ой н ой  10 м ехов ы х фабрик;

4 ) п о н и ж ен и ем  цены  на м ехов ы е ш апки, которы е оч ен ь л ю бя т ж и тел и  королевства;

5) н и ч его  из в ы ш еп ер еч и сл ен н ого  н е м огл о  вы звать п а д ен и е сп р о са  на м ехов ы е  

и зделия.

1.8. В ы п о л н ен и е какого из усл ов и й  п озв ол я ет  ф и р м е гаран ти рован но получать  

п ол ож и тел ь н ую  прибы ль?

1) ц ен а  товара вы ш е п р едел ьн ы х и здерж ек;

2 ) ц ен а  товара вы ш е ср ед н и х  и здерж ек;

3 ) ц ен а  товара вы ш е ср ед н и х  п ер ем ен н ы х издерж ек;

4 ) ц ен а  товара вы ш е ср ед н и х  п остоя н н ы х издерж ек;

5) ц ен а  товара вы ш е ср ед н и х  п ер ем ен н ы х, н о  н и ж е ср ед н и х  и здер ж ек .

1.9. В  итальянской дер ев ен ь к е
Пицца

В и л а р и б о  п р ои зводя тся  два товара -  паста и (у)

пицца. Ж и тел и  В и л ар и бо , благодаря д р у ж б е  

с ж ител ям и  с о с е д н е й  д ер ев н и  В и л а б а д ж о , 

узн ал и  о  б о л е е  эф ф ек ти в н ой  тех н о л о ги и  

п р ои зв одств а  пиццы . К ак при это м  

п ер ем ести л ась  кривая п р ои зв одств ен н ы х  

в о зм о ж н о ст ей  (К П В ) В и л ар и бо?
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1) КП В сдвинулась параллельно вправо-вверх;

2) КП В сдвинулась параллельно влево-вниз;

3) КП В повернулась по часовой стрелке вокруг точки пересечения с осью ОХ;

4) КП В повернулась против часовой стрелки вокруг точки пересечения с осью O Y ;

4) КП В осталась на месте.

1.10. Бабуш ка М арья выш ла на пенсию  и открыла собственную  фирму 

по производству пирожков. В первый ж е месяц она получила вы ручку в 25 000 рублей. 

П оловину этой суммы  бабуш ка М арья заплатила за  используемые для производства 

продукты, ещ е 2,5 ты сячи рублей уш ло на оплату ком мунальны х платежей, связанных 

с производством. П ри этом  вместо ведения бизнеса бабуш ка могла бы  подрабаты вать няней, 

что принесло бы  ей 6000 рублей. Чему равна экономическая прибы ль бабуш ки М арьи?

1) 10 000 рублей;

2) 4 000 рублей;

3) 6 000 рублей;

4) 12 500 рублей;

5) нет верного ответа.

З а д а н и е  2 .

Примеры задач с развернутыми ответами.

2.1. Библиотекари В асечкин и П етров получили заказ на переплет 30 книг. У слуга 

по переплету одной книги стоит 500 руб. Если все книги будет переплетать Васечкин, то он 

сделает свою работу на 5 дней быстрее, чем  если все книги будет переплетать Петров. Если 

библиотекари буду работать вместе, то они вы полнят заказ за  6 дней. Сколько при этом 

заработает П етров и сколько заработает Васечкин, если за  каждую  переплетенную  книгу 

каж ды й из них получит 500 руб.?

2.2. Н а летних каникулах ребята реш или заработать себе денег на карманны е расходы. 

Рядом  с их домом находится торговы й центр «М ырк», в котором  располож ено много 

магазинов и очень часто требуется работа по раздаче флаеров.

А ртем  готов работать, если зарплата в час (w ) будет не ниже 50 рублей, Н икита готов 

работать только за  100 рублей в час, Ф едю устраивает часовая зарплата в 60 рублей, а 

Я рослав согласен работать, если зарплата составит 80 рублей в час и выше. И звестно, что 

А ртем  готов работать 3 часа в день, Н икита -  только 2 часа, Ф едя не согласен работать 

больш е 4 часов, а Я рослав собирается трудиться целых 5 часов в день.
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(а )  Вы ведите уравнение услуг труда ребят и постройте график в координатах w  -  

ставка за  час (по вертикали), L  -  количество рабочих часов (по горизонтали).

(б )  Торговы й центр «М ырк» предлож ил ребятам  работу с оплатой 85 рублей в час. 

О пределите дневной заработок каж дого из ребят.

2.3. Ф ункция предлож ения чебуреков имеет вид QB =  SOP — 1000. Такж е известно, что 

функция спроса на чебуреки линейна, и при цене Р =  40 руб. величина спроса на чебуреки 

составляет 100, а при цене Р =  25 руб. она равна 700 чебуреков в день.

(а )  О пределите, сколько чебуреков продаётся и по какой цене.

(б ) Регулирую щ ий орган установил максимальную  цену на чебуреки на уровне 29 руб. 

(то есть дороже, чем  за  29 руб., продавать их нельзя). Рассчитайте, сколько чебуреков будет 

продано в лицее за  день.

2.4. Три олим пиадника М иш а, Гриш а и Егор перед спецкурсом  по экономике реш или 

заказать пиццу в известной сети города «П ицца До». В этот день проходила акция, 

по которой пицца «Чоризо» диам етром  25 см продавалась по 200 руб., диам етром  30 см -  

по 300 руб. и диам етром  35 см -  400 руб. В сего у ребят есть 600 руб., купленные пиццы 

делятся поровну. К акие пиццы и в каком количестве нужно заказать ребятам, если они очень 

голодные (чем больш е съедят, тем  лучш е)? Толщ иной и плотностью  пицц можно 

пренебречь.

1 0 - 1 1  К Л А С С Ы

З а д а н и е  1 .

Примеры тестовых заданий, в каж дом из которых среди пяти вариантов ответа 

нужно выбрать единственно верный.

1.1. В результате государственного регулирования ры нка труда был установлен «пол» 

цены. Такая цена называется

1) оклад;

2) среднедневной заработок;

3) м инимальны й размер оплаты  труда;

4) максимальны й размер оплаты  труда;

5) В В П  на душ у населения.
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1.2. В ы берите верное утверждение.

1) О лигополия отличается от м онополии только равновесны м  объемом продукции, но 

не ценой на неё.

2) П ри соверш енной конкуренции и при олигополии мож ет установиться одна и та  же 

цена на рынке.

3) М онополист всегда продаёт товар по той цене, которую  готов заплатить самый 

богатый покупатель.

4) Н а ры нке с соверш енной конкуренцией (без свободного входа) все фирмы 

получаю т одинаковую  прибыль.

5) Н а рынке соверш енной конкуренции возмож ен сговор между производителями.

1.3. С тагфляция -  это ситуация, при которой

1) уровень цен падает, а эконом ика растёт (находится в фазе роста);

2) уровень цен растёт, а экономика находится в состоянии спада;

3) уровень цен и экономика находятся в состоянии спада;

4) уровень цен и экономика растут (находятся в фазе роста)

5) уровень цен и экономика не меняются.

1.4. В стране Гам м а в начале года было 20 млн. безработны х и 80 млн. занятых. 

К  концу года 5 млн. безработны х наш ли работу, а 10 млн. занятых, напротив, её потеряли и 

переш ли в категорию  безработных. Д ругих изменений за  год не произош ло. К ак и на сколько 

процентных пунктов изменился уровень безработицы  в стране Гамма?

1) уменьш ился на 5 процентных пунктов;

2) уменьш ился на 13 процентны х пунктов;

3) увеличился на 5 процентны х пунктов;

4) увеличился на 13 процентны х пунктов;

5) не изменился.

1.5. В итальянской деревеньке
Пицца

В иларибо производятся два товара -  паста и (У)

пицца. Ж ители Виларибо, благодаря друж бе 

с ж ителям и соседней деревни Вилабаджо, 

узнали о более эф ф ективной технологии 

производства пиццы. К ак при этом 

переместилась кривая производственны х 

возмож ностей (КП В) Виларибо?
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1) КП В сдвинулась параллельно вправо-вверх;

2) КП В сдвинулась параллельно влево-вниз;

3) КП В повернулась по часовой стрелке вокруг точки пересечения с осью ОХ;

4) КП В повернулась против часовой стрелки вокруг точки пересечения с осью O Y ;

5) КП В осталась на месте.

1.6. В В В П  России в 2018 году Н Е будет учитываться:

1) ды мковская игруш ка, вы лепленная вятской мастерицей и проданная иностранному 

туристу в 2019 году;

2) многоквартирны й дом от застройщ ика, строительство которого было начато в 2018 

году, а закончено в 2019 году;

3) светофоры, собранны е в России в 2019 году по государственному заказу;

4) ш околад, произведённы й в Ш вейцарии и проданны й в К ирове в 2019 году музеем 

истории ш околада «Криоло»;

5) нет верного ответа.

1.7. И звестно, что спрос на зубную  пасту линеен и имеет отрицательны й наклон, а 

эластичность спроса по данной цене равна (-0,5). В ы берите верное утверждение.

1) П ри данной цене совокупная вы ручка производителей зубной пасты максимальна.

2) П ри незначительном  сниж ении цены совокупная вы ручка производителей зубной 

пасты вырастет.

3) П ри незначительном  увеличении цены совокупная выручка производителей зубной 

пасты вырастет.

4) Д анная цена составляет половину от ры ночной цены, при которой величина спроса 

обращ ается в ноль.

5) нет верного ответа

1.8. Ф ермер произвел зерно и продал его мельнику за  50 монет; мельник смолол муку, 

которую  купила бабуш ка М арья за  75 монет и испекла пирож ки с повидлом, проданные 

за  100 монет. К акая сумма будет вклю чена в состав ВВП ?

1) 125 монет;

2) 225 монет;

3) 100 монет;

4) 25 монет;

5) 175 монет.
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1.9. В экономике страны В В П  равен 6000 млрд., потребительские расходы  4800, 

инвестиции 900, деф ицит торгового баланса равен 100. О пределите величину

государственны х закупок

1) 200; 2) 300; 3) 400; 4) 1200; 5) 0.

1.10. Если курс рубля по отнош ению  к евро снизился, то это выгодно...

1) российскому туристу, которы й собирается встречать Н овы й год во Ф ранции;

2) французскому туристу, которы й собирается встречать Н овы й год в России;

3) российским  ф ирм ам-им портерам  вин из Ф ранции;

4) ф ранцузским фирм ам-экспортерам  косметики в Россию ;

5) российским  ш опоголикам, предпочитаю щ им одежду из Ф ранции.

К  тестовы м  вопросам  1.11.-1.13 на рисунке ниже изображ ены  кривы е издерж ек 

м аксимизирую щ ей прибы ль фирмы, цена на продукцию  которой на ры нке соверш енной 

конкуренции равна 26.

1.11. Чему равна вы ручка фирмы?

1) 52; 2) 234; 3) 598; 4) 780; 5) 896.

1.12. Чему равны  фиксированны е издерж ки фирмы?

1) 138; 2) 161; 3) 180; 4) 184; 5) 207.

1.13. Чему равна прибы ль фирмы? 

1) -5 2 ; 2) -  161; 3) -1 8 0 ; 4) -1 8 4 ; 5) -5 9 8 .
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1.14. В приведенной ниже таблице указаны  цены факторов (w1,w2) и спрос фирмы  на 

ф акторы  (x1,x2) при производстве вы пуска у  в периоды  t и s . П ри каком значении xf 

поведение фирмы  не противоречит принципу м инимизации издержек?

П ериод у wi W2 xi x2

t 12 4 2 3 2

s 12 2 5 xf 1

1) 2,5; 2) 3,25 ; 3) 4,75; 4) 5,75; 5) 6,25.

1.15. О братная функция спроса убывает, предельны е (и средние) издержки 

постоянны. Рассм отрите введения потоварного налога по ставке t на выпуск 

недискриминирую щ его монополиста (т.е. за  каждую  выпущ енную  единицу продукции 

монополист долж ен заплатить указанную  ставку налога). До и после введения налога 

монополист вы пускает полож ительны й объем продукции. К акое/какие из следую щ их 

утверж дений верны?

1. В ы пуск монополиста после введения налога будет равен вы пуску отрасли 

при соверш енной конкуренции без вмеш ательства государства.

2. П рибы ль м онополиста неизбеж но снизится.

3. М онопольная цена вырастет не менее, чем  на величину налога.

1) только 1;

2) только 1 и 2;

3) только 1 и 3;

4 )  только 2;

5) все верны.

З а д а н и е  2 .

Примеры задач с развернутыми ответами.

2.1. Рассм отрите соверш енно конкурентны й ры нок чебуреков в лицее. П редлож ение 

чебуреков задается функцией ^ 3 =  50Р — 300 . У ченики покупаю т только по одному 

чебуреку, потому что за  перемену надо успеть его съесть и вы мы ть руки; их функция 

совокупного спроса на чебуреки имеет вид Qd =  1200 — 40Р. У чителя покупаю т чебуреки 

больш ими партиями (по 15 штук), чтобы  вечером  кормить ими свои семьи; функция 

совокупного спроса учителей имеет вид -  Qd =  1000 — ЮР.
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(а )  О пределите, сколько чебуреков продается и по какой цене. Сколько учеников и 

сколько учителей купят чебуреки?

(б )  П роизводственны е мощ ности столовой не позволяю т продать больш е 450 

чебуреков в день. О пределите, какая цена установится на чебуреки. Сколько учеников и 

сколько учителей купят чебуреки при новой цене?

2.2. Ф ункция спроса на дж инсы  магазина «Виктория-дж инс», являю щ егося 

м онополистом  на ры нке города N, имеет вид: Qd = 1400 -  Р, функция переменны х издержек: 

1"'." = :4:^'2, где Q -  количество проданны х дж инсов в месяц, Р  -  цена джинсов, руб., VC -  

переменны е издержки, руб. в месяц. И звестно, что при производстве оптимального объёма 

продукции прибы ль в расчёте на одни дж инсы  составляет 380 руб. О пределите постоянные 

издерж ки монополиста за  месяц.

2.3. Три олим пиадника М иш а, Гриш а и Егор перед спецкурсом  по экономике реш или 

заказать пиццу в известной сети города «П ицца До». В этот день проходила акция, 

по которой пицца «Чоризо» диам етром  25 см продавалась по 200 руб., диам етром  30 см -  

по 300 руб. и диам етром  35 см -  400 руб. В сего у ребят есть 600 руб., купленные пиццы 

делятся поровну.

1) К акие пиццы  и в каком количестве нуж но заказать ребятам, если они очень 

голодные (чем больш е съедят, тем  лучш е)? Толщ иной и плотностью  пицц можно 

пренебречь.

2) И звестно, что чем  больш е пицца, тем  выш е в ней доля начинки. В пицце диам етром  

25 см начинка составляет 25% , 30 см -  30 %  и 35 см -  35%. К акие пиццы и в каком 

количестве нужно заказать ребятам, если их удовольствие от пиццы выраж ается функцией 

'.' = 1 — .Т, где S -  размер пиццы, ю -  доля начинки в ней, %.

2.4. П редставим, что в конце 2017 года ваш а семья смогла купить 500 акции 

«Газпрома», а затем  продала их в начале 2019 года после вы платы  дивидендов. И спользуя 

данны е из таблицы , приведенной ниже, определите:

(а ) К акой доход получила ваш а семья от влож ений в ценные бумаги (в рублях и %).

П оказатели В алю та 2017 2018

С тоимость акции на конец года Рубли 130 160

Д ивиденды  на одну акцию  за год Рубли 8 16
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(б )  У  семьи был другой вариант -  влож ить сбереж ения в иностранную  валюту. 

Н а конец 2017 года курс доллара составлял 57, 6002 руб. за  доллар. Н а начало года курс 

доллара вырос до 67,1920 руб. Рассчитайте, сколько рублей семья бы потеряла, если бы 

инвестировала в иностранную  валюту.
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П р и м е р ы  з а д а н и й  м у н и ц и п а л ь н о г о  э т а п а  

7  К Л А С С 1

П р и л о ж е н и е  2.

З а д а н и е  1 .

Д ва  тестовые задания типа «верно/неверно». Правильный ответ приносит 1 балл.

1.1. В годы В еликой О течественной войны объем  промы ш ленного производства 

в восточны х районах СССР значительно вырос.

1) Да. 2) Нет.

1.2. Главной целью  лица, осущ ествляю щ его предпринимательскую  деятельность, 

является максимизация разницы  между прибылью  и издержками.

1) Да. 2) Нет.

З а д а н и е  2 .

Восемь тестовых заданий, в каж дом из которых среди четырех вариантов нужно 

выбрать единственно верный. Верный ответ приносит 2 балла.

2.1. Н екто купил пакет акций предприятия АВС. Ч ерез месяц курс акций АВС упал 

на 40% , а еще через месяц увеличился на 60%. Если Н екто продаст все купленны е два месяца 

назад акции АВС, то ...

1) сумма, полученная от продажи, превы сит расходы  на приобретение акций;

2) сумма, полученная от продажи, будет меньш е, чем расходы  на приобретение акций;

3) сумма, полученная от продажи, будет в точности равна расходам  на приобретение

акций;

4) недостаточно данных, чтобы  прогнозировать результат.

2.2. Граж данин П етров открыл сберегательны й вклад и перевел на него 100 тыс. руб. 

Через два года на счете было 121 тыс. руб. Ч ем у равна годовая ставка процента 

по сберегательному вкладу?

1) 21% ; 2) 10,5%; 3) 10%; 4) 9,5%.

1 Н а основе комплектов заданий, разработанных в Н ГУ  для муниципального этапа в Н овосибирской области.
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2.3. К то из перечисленны х ниже вы играет от неож иданной инфляции, если условия 

заклю ченны х ими договоров не могут быть пересмотрены?

1) граж данин И ванов, оф ормивш ий автокредит до начала инфляции;

2) граж данин Сидоров, работаю щ ий завхозом  в м униципальной школе;

3) банк АВС, вы давш ий ипотечны й кредит до начала инфляции;

4) м икрофинансовая организация, выдавш ая м икрокредит граж данину П етрову 

до начала инфляции.

2.4. С амостоятельность в принятии реш ений хозяйствую щ им и субъектами является 

неотъемлемой характеристикой:

1) ры ночной экономики;

2) командной экономики;

3) традиционной экономики;

4) смеш анной экономики.

2.5. Денеж ны е знаки какого номинала быстрее всего приходят в негодность и 

подлеж ат замене?

1) 100 рублей;

2) 1000 рублей;

3) 2000 рублей;

4) 5000 рублей.

2.6. П овы ш ение курса рубля м ож ет негативно сказаться на:

1) экспортерах сельскохозяйственного сырья;

2) импортерах товаров народного потребления;

3) туристах, вы езж аю щ их на летний отдых на зарубеж ны е курорты;

4) производителях, закупаю щ их импортное оборудование.

2.7. Бабуш ка за  окончание четверти без троек обещ ала сделать П ете подарок 

на выбор: набор «Лего», футболку с принтом  или кош елёк. П етя выбрал футболку, но если 

бы ж елаемой ф утболки (обязательно с классны м принтом!) не оказалось, он предпочел бы 

набор «Лего». И  уж  совсем в крайнем случае -  кош елёк. Ч то является альтернативны ми 

издерж ками приобретения вы бранной П етей футболки?

1) набор «Лего»;

2) набор «Лего» и кош елёк;
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3) цена футболки;

4) для ответа недостаточно данных, так как неизвестны  цены, по которым по которым 

могут быть соверш ены  покупки указанны х товаров.

2.8. П рим ером  ф актора производства «капитал» является:

1) акция «Л укойл» для рантье;

2) породистая кош ка для заводчика;

3) вы сококвалиф ицированны й менеджер для фирмы;

4) пастбищ е для фермера.

З а д а н и е  3 .

Д ва  тестовых задания, в каж дом из которых среди четырех вариантов нужно 

выбрать все верные. Участник получает 3 балла, если выбрал все верные ответы и не 

выбрал ни одного лишнего.

3.1. Н а рынке товара X  спрос и предлож ение описы ваю тся функциями QD =  140 — 2 Р 

и Qs  =  ЗР — 60 (О -  количество, единиц, Р  -  цена, тыс. рублей). П равительство установило 

нижню ю  границу на цену товара Х, равную  50 тыс. руб, и вы купает возникаю щ ие при этом 

излиш ки товара для пополнения государственны х резервов по действую щ ей цене. 

К акое/какие из следую щ их утверж дений верны?

1) излиш ки продукции на ры нке составляю т 30 ед.;

2) дом охозяйства покупаю т на ры нке 40 ед. товара Х;

3) вы ручка продавцов от продаж и товара Х  составляет 4500 тыс. руб;

4) расходы  бю дж ета на покупку излиш ков товара равны  2000 тыс. руб.

3.2. Ф ирма, не имею щ ая ры ночной власти ни на одном рынке, производит готовую 

продукцию  с помощ ью  единственного фактора производства - труда. И звестно, что при цене 

готовой продукции, равной 12 д.е., и ставке оплаты  единицы  труда, равной 8 д.е., фирма 

произвела 7 единиц готовой продукции, используя 8 единиц труда. А  когда цена готовой 

продукции составила 10 д.е., а ставка оплаты  единицы  труда стала равной 5 д.е., фирма 

произвела 6 единиц готовой продукции, используя L  единиц труда, где L  > 0 - параметр. 

К акое/какие из следую щ их утверж дений верны?

1) при цене готовой продукции, равной 12 д.е., и ставке оплаты  единицы  труда, 

равной 8 д.е., прибыль фирмы  составила 20 д.е.;

2) при значении параметра L  = 7 поведение фирмы  не согласуется с тем, что она 

м аксимизирует прибыль;
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3) не сущ ествует значения параметра L  > 0 при котором поведение фирмы не 

противоречило бы  тому, что она максимизирует прибыль;

4) независимо от значения параметра L  > 0 при цене готовой продукции, равной 

12 д.е., и ставке оплаты  единицы  труда, равной 8 д.е., вы ручка фирмы  составила 84 д.е.

З а д а н и е  4 .

Три тестовых задания с открытым ответом. Правильный ответ приносит 4 балла.

4.1. У  М аш и есть 120 белых стеклянны х ш ариков. И  она половину их хочет обменять 

на лю бы е цветные стеклянны е шарики. У  В еры  есть 100 синих ш ариков, она согласна 

меняться с М аш ей -  за  2 белых ш арика она готова отдать 3 синих. У  К ати есть 40 зелены х 

ш ариков, и она тож е готова м еняться -  за  3 белых ш арика она предлагает 5 зеленых. Какое 

максимальное количество цветных ш ариков смож ет получить М аш а?

4.2. П редприним атель И ванов получил вы годны й заказ на поставку в магазин «Ярче» 

миндально-арахисовой смеси орехов -  надо поставить 100 килограмм с содерж анием 

миндаля в смеси 40% . За вы полненны й заказ ему обещ аю т заплатить 40 тыс. рублей. И ванов 

связался с оптовы м поставщ иком орехов и выяснил, что сейчас в наличии есть два вида 

миндально-арахисовой смеси орехов: смесь А  с содерж анием  миндаля 35% , оптовая цена 300 

рублей за  килограмм, и смесь Б с содерж анием  миндаля 60%  , оптовая цена 800 рублей за 

килограмм. Какую  он получит прибыль, выполнив заказ? В  ответе укаж ите количество 

тысяч рублей.

4.3. М аш а -  преподаватель английского в онлайн-школе. За один урок (60 минут) школа 

ей платит 400 рублей. Раньш е М аш а регулярно ходила в любимый супермаркет, чтобы закупать 

продукты и тратила на это 2 часа (время на дорогу и выбор продуктов в супермаркете). Сейчас 

она все эти продукты заказывает в И нтернете с доставкой на дом и считает это очень выгодным, 

несмотря на то, что закупаемый М аш ей набор продуктов обходится ей теперь на 20%  дороже. 

Известно, что М аш а раньше никогда не тратила на покупку продуктов в супермаркете больше Х 

рублей. Определите максимальное значение Х.

З а д а н и е  5 .

Четыре задачи с развернутыми ответами. Количество баллов за каж дую задачу 

равно 16 баллам.

5.1. К ом пания «Карло и сын», в которой работает 4 мастера, вы играла тендер 

на поставку мебели в детские сады города. Чтобы  вы полнить заказ, объем производимой
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за  месяц продукции долж ен быть увеличен на 50%, поэтому ком пания установила новое 

оборудование, благодаря которому средняя производительность труда мастеров возросла 

на 20% . Сколько дополнительны х работников нужно нанять, чтобы  вы полнить заказ (все 

работники, в том  числе и вновь нанятые, будут работать на новом оборудовании)?

5.2. Н а ры нке лекарственного  препарата «Н егрустин» ф ункция сп роса является 

линейной. В результате удорож ания лекарственного сы рья цена препарата «Н егрустин» 

возросла с 10 до 20 руб. за  упаковку, а величина спроса сократилась со 150 до 50 тыс. 

упаковок в месяц. М естны е власти считаю т этот препарат ж изненно необходим ы м , 

поэтому установили верхний предел цены  на него, равны й 16 руб. Ч ем у будут равны  

совокупны е расходы  (в тыс. руб.) всех потребителей на покупку препарата «Н егрустин», 

если регулирование цены  на него привело к возникновению  деф ицита, равного 50 тыс. 

упаковок?

5.3. М истер Х ау планирует разм естить свои сбереж ения 100 тыс. фертингов 

на банковский вклад сроком на 1 год. Б анк предлагает два вида сберегательны х вкладов -  

«О тличный» и валю тны й вклад «В еликолепный». П о вкладу «О тличны й» начисляется 17% 

годовых. Если перевести ф ертинги в галлеоны, мож но откры ть валю тны й вклад 

«В еликолепный», годовая ставка процента по которому равна 4%. О бменны й курс валю т 

на момент откры тия вклада составляет 80 ф ертингов за  1 галлеон. Ф инансовы й консультант 

мистера Х ау предоставил ему прогноз изменения курсов валю т на год. В соответствии с ним 

мистеру Х ау безразлично, какой из этих двух вкладов выбрать, так как через год доход 

в фертингах по ним будет одинаков. К аково прогнозируемое значение обменного курса 

(фертингов за  галлеон)?

5.4. В секретном  цехе предприятия работает три  бригады. К аж дая из бригад имеет 

индивидуальное плановое м есячное задание по производству  секретного продукта Х. 

В этом  м есяце каж дая бригада перевы полнила свое плановое задание, при этом  каж дой 

бригадой сверх плана было произведено одинаковое количество продукции. О днако 

поскольку задания у бригад были разны е, проценты  перевы полнения оказались тож е 

разны м и и соотносящ им ися как 2:3:4. За каж ды й процент перевы полнения плана 

в прем иальны й фонд бригады  зачисляется 100 условны х рублей, которы е потом  рабочие 

бригады  распределяю т меж ду собой. К акая сум м а бы ла зачислена в прем иальны й фонд 

каж дой бригады , если все три  бригады  вместе в этом  месяце произвели 148 единиц 

продукта Х  вм есто 130 по плану?
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8 - 9  К Л А С С Ы 1

З а д а н и е  1 .

Д ва  тестовые задания типа «верно/неверно». Правильный ответ приносит 1 балл.

1.1. Рост величины  спроса на данны й товар соответствует сдвигу кривой спроса 

вправо - вверх.

1) Да. 2) Нет.

1.2. В годы В еликой О течественной войны объем  промы ш ленного производства 

в восточны х районах СССР значительно вырос.

1) Да. 2) Нет.

З а д а н и е  2 .

Восемь тестовых заданий, в каж дом из которых среди четырех вариантов нужно 

выбрать единственно верный. Верный ответ приносит 2 балла.

2.1. И ван приехал в курортны й город на отдых. Он планирует купить своим родны м 

подарки в супермаркете «Атлант». В городе, где он живет, такой торговой сети нет. М агазин 

предоставляет скидку 5%  по дисконтной карте, которая стоит 200 руб. П ри какой стоимости 

покупки ему выгодно купить дисконтную  карту?

1) 2000 руб.;

2) 1000 руб.;

3) 3000 руб.;

4) 4000 руб.

2.2. М енедж ер турагентства «Все на море!» знает, что спрос на туристические услуги 

очень эластичен. К акую  ценовую  политику он долж ен посоветовать своему руководству, 

чтобы  увеличить выручку турагенства?

1) снизить цены на туристические путевки;

2) повы сить цены на туристические путевки;

3) оставить цену неизменной;

4) турагенство м ож ет проводить любую ценовую  политику, так  как это не повлияет на 

ее выручку.

1 Н а основе комплектов заданий, разработанных для муниципального этапа в Кировской области.
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2.3. Ры нок представлен функцией спроса Qd = 100 — 2Р  и функцией предлож ения 

Qs = 20 + 2Р . Государство установило цену в 40 денеж ны х единиц. О пределите последствия 

государственного регулирования рынка:

1) избы ток 60;

2) деф ицит 40;

3) избы ток 40;

4) деф ицит 60.

2.4. Ю ны й Эконом ист изучал ры нок товара А  с точки зрения его ры ночной структуры 

и выяснил следую щ ую  информацию :

— для ф ирм не сущ ествует барьеров входа на рынок;

— фирмы  производят однородны й товар;

— отдельная фирма не мож ет влиять на поведение других фирм на ры нке и 

воспринимает цену как заданную .

К акая ры ночная структура наиболее подходит под выявленную  информацию ?

1) олигополия;

2) монополия;

3) соверш енная конкуренция;

4) монополистическая конкуренция.

2.5. П ри производстве 50 единиц продукции средние постоянны е издерж ки равны  500 

руб., а переменны е издерж ки равны  50000 руб. Чему равны  средние издерж ки при объеме 

производства в 50 единиц?

1) 25000 руб.;

2) 1000 руб.;

3) 1500 руб.;

4) 50500 руб.

2.6. Какие из приведённы х ниж е вы сказы ваний верны?

1. П ри расчёте индекса потребительских цен (ИПЦ) использую тся цены 

промы ш ленны х товаров.

2. И нфляция, посчитанная на основе дефлятора, Н Е  м ож ет быть равна инфляции, 

посчитанной на основе ИПЦ.

3. П ри расчете И П Ц  использую тся цены импортны х товаров.
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4. И П Ц  рассчиты вается на основе количества потребляемы х товаров или услуг 

в базовом  году.

1) только 2, 3 и 4;

2) только 3 и 4;

3) 1, 4;

4) все вы сказы вания верны.

2.7. В клад был разм ещ ен под 15% годовых. Темп инф ляции за  год составил 25%. 

Значит, через год произош ло

1) ум еньш ение вклада на 10% от его реальной стоимости;

2) ум еньш ение вклада на 20%  от его реальной стоимости;

3) ум еньш ение вклада на 8% от его реальной стоимости;

4) ум еньш ение вклада на 40%  от его реальной стоимости.

2.8. Ф ондовы е бирж и -  это биржи, на которых заклю чаю тся сделки:

1) с потребительскими товарами;

2) с основны ми фондами;

3) с ценными бумагами;

4) с валю тами других стран.

З а д а н и е  3 .

Д ва  тестовых задания, в каж дом из которых среди четырех вариантов нужно 

выбрать все верные. Участник получает 3 балла, если выбрал все верные ответы и не 

выбрал ни одного лишнего.

3.1. П андемия коронавирусной инфекции привела к тому, что на ры нке защ итных 

масок сильно изменились и спрос, и предложение. Результатом  этих изменений при прочих 

равны х условиях могло стать:

1) увеличение равновесной цены и увеличение равновесного объема;

2) увеличение равновесной цены и ум еньш ение равновесного объема;

3) ум еньш ение равновесной цены и увеличение равновесного объема;

4) ум еньш ение равновесной цены и уменьш ение равновесного объема.

3.2. Что не является производны м финансовы м инструментом  (деривативом)?

1) опцион;

2) форвард;
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3) фьючерс;

4) государственная облигация.

З а д а н и е  4 .

Три тестовых задания с открытым ответом. Правильный ответ приносит 4 балла.

4.1. Каждая единица продукции может быть произведена либо с использованием 

единицы первого фактора, либо с использованием одной трети единицы второго фактора, т.е. 

для производства каждой единицы продукции любая единица первого фактора может быть 

заменена на одну треть единицы второго (и наоборот). Минимальные издержки производства 

выпуска у  при ценах первого и второго факторов соответственно w  =  3 и w 2 =  6 составляют 

12 д.е. Чему равен выпуск у  ?

4.2. Пусть совокупный спрос на благо (при положительном объеме потребления) 

описывается функцией x (р) =  400 —10p  , а совокупное предложение (при положительном 

объеме производства) - у (р) = 20р  — 20. Предположим, в отрасли введен налог t на продажу 

каждой единицы блага. Какова должна быть величина налога, чтобы в результате его 

введения равновесный объем выпуска сократился в два раза?

4.3. Фирма, не имеющая рыночной власти ни на одном рынке, используя труд как 

единственный фактор производства и производя с его помощью товары A и B, нанимала 3 

работников при оплате труда одного работника, равной 6 д.е., и продавала 20 единиц товара 

A по цене 3 д.е. за штуку и у в единиц товара B, у в >  0, по цене 4 д.е. за штуку. В результате 

изменений на рынке цены товаров изменились: товар A теперь стоит 6 д.е. за штуку, а товар 

B — 2 д.е. за штуку. Оплата труда снизилась и составила 4 д.е. для одного работника. В 

новых условиях было занято 2 работника, а продавала фирма 21 единицу товара A и 3 

единицы товара B, при этом ее технология производства не изменилась. Найдите 

максимальное значение параметра у  , при котором поведение фирмы не противоречит тому,

что фирма максимизирует прибыль, или укажите, что таких значений не существует.

З а д а н и е  5 .

Четыре задачи с развернутыми ответами.

5.1. (8  б а л л о в ) На рынке лекарственного препарата «Негрустин» функция спроса 

является линейной. В результате удорожания лекарственного сырья цена препарата 

«Негрустин» возросла с 10 до 20 руб. за упаковку, а величина спроса сократилась со 150 до 50
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тыс. упаковок в месяц. Местные власти считают этот препарат жизненно необходимым, 

поэтому установили верхний предел цены на него, равный 16 руб. Чему будут равны 

совокупные расходы (в тыс. руб.) всех потребителей на покупку препарата «Негрустин», если 

регулирование цены на него привело к возникновению дефицита, равного 50 тыс. упаковок?

5.2. (1 2  б а л л о в ) Вместе с повышением пенсионного возраста Правительство 

Российской Федерации разработало ряд мер для защиты работников предпенсионного 

возраста. К данной категории относятся работники, которым до наступления пенсионного 

возраста осталось не более 5 лет. Одна из таких мер предусматривает наложение штрафа 

на предприятие в размере до 200 тыс. руб. за необоснованное увольнение работника 

предпенсионного возраста. Введение санкций за увольнение работников предпенсионного 

возраста может негативно сказаться на прибыли российских компаний, которые не 

нарушают закон и, соответственно, не платят штраф, упомянутый выше.

Предложите три различных и не противоречащих вступающему в силу закону (т.е. 

фирма не увольняет работника предпенсионного возраста) варианта того, как компании 

могут начать действовать в обход указанных в задании санкций. Если вы приведете четыре 

варианта и более, то засчитаны будут только первые три.

5.3. (1 8  б а л л о в )  В начале года - некоторой суммы денег вложили в банк А, а то, что
Ь

осталось, -  в банк Б. Если вклад находится в банке с начала года, то к концу года он 

возрастает на определенный процент, величина которого зависит от банка. Известно, что к 

концу первого года сумма вкладов стала равна 670 у.е., к концу следующего -  749 у.е. Если 

первоначально - суммы было бы вложено в банк Б, а оставшуюся вложили в банк А, то
Ь

по истечении одного года сумма выросла бы до 710 у.е. Определите сумму вкладов 

по истечении второго года в этом случае.

5.4. (2 6  б а л л о в ) Страна А ведет войну со страной Б. До войны страна А больше 

внимания уделяла военно-промышленному комплексу, а страна Б -  производству товаров 

для населения. Поэтому КПВ страны А имеет вид: B  =  30 — 3M , а КПВ страны Б: 

B  =  10 — 0,5M , где В -  военные товары (оружие, боеприпасы и т.д.), а М -  мирные товары 

(еда, одежда, вещи). Чтобы армия была боеспособной, каждой стране нужно потребить не 

менее 10 единиц товара М (без еды и обмундирования солдаты не смогут воевать). Победит 

в войне та страна, которая будет лучше вооружена (потребит большее количество военных 

товаров).
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( а )  П остройте КП В страны А  и страны Б. О пределите, какая страна победит в войне.

( б )  П равительства обеих стран понимаю т, что без помощ и других стран воевать 

сложно, поэтому обе страны  реш или принять участие в м еж дународной торговле. О ни могут 

купить и продать лю бое количество военны х и мирных товаров на мировом ры нке по ценам 

Р в = Рм = 1 . Н а мировую  цену товаров страны А  и Б влиять никак не могут. К акая страна 

победит в войне теперь?

( в )  С трана С является главны м экспортером  продовольствия в мире. Разведка страны 

Б сож гла больш ую  часть посевов в стране С, поэтому из-за неурожая мировая цена на 

мирные товары  выросла. Теперь на мировом ры нке цена на мирные товары  вы росла до 

р м =  2 . Ц ена военны х товаров осталась неизменной и равной p B = 1. К то вы играет в войне 

сейчас?

1 0 - 1 1  К Л А С С Ы 1

З а д а н и е  1 .

Д ва  тестовые задания типа «верно/неверно». Правильный ответ приносит 1 балл.

1.1. К арта кривых безразличия капитана Д ж еймса
Левые

К рю ка показана на рисунке. Судя по ней, Д ж еймс К рю к перчатки

в сраж ении с П итером  П эном  потерял левую  руку.

1) Да. 2) Нет.

Правые
перчатки

1.2. Если падение производства продолж алось N  лет при среднегодовом  темпе 

прироста (-Х%), то докризисного уровня производства мож но достичь за  N  лет при условии, 

если среднегодовой тем п прироста будет строго больш е Х%.

1) Да. 2) Нет.

З а д а н и е  2 .

Двенадцать тестовых заданий, в каж дом из которых среди четырех вариантов 

нужно выбрать единственно верный. Верный ответ приносит 2 балла.

2.1. В каком утверж дении речь идет о взаимозаменяемы х товарах (субститутах)?

1 Н а основе комплектов заданий, разработанных для муниципального этапа в Кировской области и в Н ГУ  

для муниципального этапа в Н овосибирской области.
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1) п р и  п о в ы ш е н и и  ц ен ы  н а  б у б л и к и  у в е л и ч и л и с ь  п р о д а ж и  б а р а б у л ек ;

2 )  п р и  с н и ж е н и и  ц е н ы  б у б л и к о в  у в е л и ч и л и с ь  п р о д а ж и  б а р а б у л ек ;

3 )  п р и  п о в ы ш е н и и  ц ен ы  б у б л и к о в  с о к р а т и л с я  и х  о б ъ е м  п р о д а ж ;

4 )  п р и  с н и ж е н и и  ц ен ы  н а  б а р абул ь к и  у в ел и ч и л ся  о б ъ е м  п р о д а ж  и  б а р а б у л ек  и  буб л и к о в .

2 .2 . К о м п а н и я  « Б а л а г а н о в  и  К ° »  взя л а  в д о л г  у  к о м п а н и и  « Б е н д е р  In c .» , вы дав  

д о л г о в у ю  р а с п и с к у  с  у к а за н и е м  у с л о в и й  и  с р о к о в  в о зв р а т а  с с у д ы . К а к  м о ж е т  н а зы в а т ь ся  э т а  

д о л г о в а я  р а сп и ск а ?

1) о б л и г а ц и е й  к о м п а н и и  « Б а л а га н о в  и  К °» ;

2 )  о б л и г а ц и е й  к о м п а н и и  « Б е н д е р  In c .» ;

3 )  в е к с е л е м  к о м п а н и и  « Б е н д е р  In c .» ;

4 )  в е к с е л е м  к о м п а н и и  « Б а л а га н о в  и  К °» .

2 .3 . К о э ф ф и ц и е н т  э л а с т и ч н о с т и  б у д е т  и м ет ь  зн а к  « п л ю с »  в сл уч ае:

1) п р и  о ц е н к е  э л а с т и ч н о с т и  с п р о с а  н а  а п е л ь с и н о в о е  в а р ен ь е  п о  е г о  ц ен е;

2 )  п р и  о ц е н к е  э л а ст и ч н о ст и  сп р о с а  н а  к л у б н и ч н о е  в ар ен ье п о  ц е н е  зем л я н и ч н о г о  варенья;

3 )  п р и  о ц е н к е  э л а с т и ч н о с т и  с п р о с а  п о  д о х о д у  у  ш к о л ь н и к а  В а с и  П е т р о в а  н а  п и р о ж к и  

с  к в а ш е н о й  к а п у с т о й , е с л и  о н  с ч и т а е т  э т и  п и р о ж к и  д л я  с е б я  т о в а р о м  н и з ш е й  к а т его р и и ;

4 )  п р и  о ц е н к е  э л а с т и ч н о с т и  с п р о с а  н а  ч е м о д а н ы  и  д о р о ж н ы е  с у м к и  п о  ц е н е  т у р о в ,  

п р е д л а г а е м ы х  т у р и с т и ч е с к и м и  а ген т ст в а м и .

2 .4 . В л а д е л и ц а  п а р и к м а х е р с к о й  « П и о н »  с т о л к н у л а с ь  с  п р о б л е м о й  -  р а с х о д ы  

н а  о б с л у ж и в а н и е  к л и е н т о в  и з -з а  к о р о н а в и р у с а  с и л ь н о  в ы р о сл и , а ц е н ы  з а  у с л у г и  

п а р и к м а х е р с к о й  о н а  н е  м о ж е т  п о д н я т ь  д а ж е  н а  5% , так  как т о г д а  п о т е р я е т  б о л ь ш у ю  ч а ст ь  

с в о и х  п о с т о я н н ы х  к л и ен т о в . И с х о д я  и з э т о г о  м о ж н о  у т в е р ж д а т ь , ч т о  с п р о с  н а  у с л у г и  

п а р и к м а х е р с к о й  « П и о н »  х а р а к т е р и зу е т с я  как сп р о с:

1) в ы с о к о й  э л а с т и ч н о с т и ;

2 )  н и з к о й  э л а с т и ч н о с т и ;

3 )  е д и н и ч н о й  э л а с т и ч н о с т и ;

4 )  5 % -н о й  э л а с т и ч н о с т и .

2 .5 . К  п о с т о я н н ы м  и зд е р ж к а м  к о н д и т е р с к о й  « Д у д н и к »  в к р а т к о с р о ч н о м  п е р и о д е  

т о ч н о  о т н о ся т ся :

1) р а с х о д ы  н а  с д е л ь н у ю  з а р а б о т н у ю  п л а т у  к о н д и т е р о в , за н я т ы х  и з г о т о в л е н и е м  т о р т о в  

и  п и р о ж н ы х ;
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2) расходы  на оплату услуг програм м иста по обслуж иванию  сайта;

3) расходы  на покупку сахара и муки;

4) расходы  на электроэнергию .

2.6. Столярная м астерская производит и продает тумбочки. В ней трудятся 12 

работников, причем каж ды й производит в среднем  четы ре тум бочки в день. Если нанять 

дополнительного работника, общ ий объем вы пуска увеличится на пять тумбочек. Это 

означает, что средняя производительность труда в этой мастерской

1) останется неизменной;

2) уменьш ится;

3) увеличится;

4) м ож ет измениться произвольны м образом, так как данны х для однозначного ответа 

недостаточно.

2.7. Какие из приведённы х ниж е утверж дений верны?

1. П ри расчёте деф лятора В В П  использую тся цены промы ш ленны х товаров.

2. И нфляция, посчитанная на основе дефлятора, Н Е  мож ет быть равна инфляции, 

посчитанной на основе ИПЦ.

3. П ри расчете деф лятора В В П  использую тся цены импортны х товаров.

4. Деф лятор В В П  рассчиты вается на основе количества потребляемы х товаров или 

услуг в базовом  году.

1) только 2, 3 и 4;

2) только 3, 4;

3) только 1, 4;

4) все утверж дения неверны.

2.8. Сантехник П етров уволился с преж него места работы  в связи с переездом 

на новое место жительства. Через месяц он устроился на работу в Ж ЭК. В период 

самостоятельного поиска работы  он долж ен был учиты ваться как безработны й 

при исчислении:

1) скры той безработицы  (так как он не обращ ался в службу занятости);

2) структурной безработицы;

3) циклической безработицы;

4) фрикционной безработицы.
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2.9. В клад был разм ещ ен под 15% годовых. Темп инф ляции за  год составил 25%. 

Значит, через год произошло:

1) ум еньш ение вклада на 10% от его реальной стоимости;

2) ум еньш ение вклада на 20%  от его реальной стоимости;

3) ум еньш ение вклада на 8% от его реальной стоимости;

4) ум еньш ение вклада на 40%  от его реальной стоимости.

2.10. П етр П етрович закры л свой небольш ой бизнес по производству скобяных 

изделий, который еж емесячно приносил ему 120 тыс. рублей выручки, и устроился 

в больш ую  компанию  на работу с окладом  70 тыс. рублей. И звестно, что еж емесячные 

издерж ки производства скобяных изделий составляли 60 тыс. рублей. Каковы , при прочих 

равны х условиях, альтернативны е издерж ки И вана И вановича?

1) 70 тыс. руб.; 2) 60 тыс. руб.; 3) 120 тыс. руб.; 4) 10 тыс. руб.

2.11. Что из ниж еперечисленного Н Е мож ет быть следствием  запрета на импорт 

продукции из страны Б в страну А  при прочих равных?

1) увеличение цен на продукцию  в стране А;

2) ум еньш ение объема продаваемой продукции в стране А;

3) увеличение прибыли отечественны х производителей в стране А;

4) нет верного ответа среди остальных.

2.12. Единственны й в маленьком  городе частнопрактикую щ ий ю рист оказы вает 

услуги бедны м лю дям за низкую  плату; в то же время с клиентов, имею щ их высокие доходы, 

он берет значительны е суммы. Это п р и м ер ...

1) ценовой дискриминации;

2) превы ш ения спроса над предложением;

3) предлож ения с вы сокой эластичностью ;

4) среди предлож енны х ответов нет верных.

З а д а н и е  3 .

Три тестовых задания, в каж дом из которых среди четырех вариантов нужно 

выбрать все верные. Участник получает 3 балла, если выбрал все верные ответы и не 

выбрал ни одного лишнего.

3.1. Н а рынке кукурузны х палочек снизилась их равновесная цена и увеличилось 

равновесное количество. К акое событие могло стать причиной данных изменений?
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1) Ученые доказали вред от потребления глютена (белок, содержащийся в пшенице), 

на что крупные производители кукурузных палочек уже отреагировали открытием новых 

производств.

2) Выросла цена на мармеладки, высоко ценимые в том числе любителями 

кукурузных палочек.

3) Получен не по годам высокий урожай кукурузы.

4) Набирает моду тренд на питание без сахара, из-за которого уже закрылись 

несколько фабрик по производству кукурузных палочек.

3.2. Укажите, какие из перечисленных сделок, осуществленных в Российской 

Федерации в 2019 году, будут учитываются при подсчете ВВП страны за 2019 год.

1) покупка семьей Ивановых нового автомобиля «LADA XRay»;

2) покупка таксопарком у производителя партии автомобилей «LADA XRay» 2019 

года выпуска;

3) покупка автомобиля «LADA XRay» 2019 года выпуска для Администрации 

Президента;

4) оплата услуг интернет-сервиса Avito, при содействии которого И. Иванов купил 

у П. Петрова подержанный автомобиль «LADA XRay» 2019 года выпуска.

3.3. Какие события приведут к росту курса рубля относительно доллара?

1) увеличение золотовалютных резервов Центральным банком;

2) снижение инвестиционной привлекательности страны;

3) рост положительного сальдо торгового баланса страны;

4) ожидается рост цены золота на мировом рынке.

З а д а н и е  4 .

Три тестовых задания с открытым ответом. Правильный ответ приносит 5 баллов.

4.1. Для производства каждой единицы продукции единица первого фактора может 

быть заменена на одну треть единицы второго (и наоборот). Минимальные издержки 

производства выпуска у  при ценах первого и второго факторов соответственно w  =  3 и 

w 2 =  6 составляют 12 д.е. Чему равен выпуск у  ?

4.2. Пусть совокупный спрос на благо (при положительном объеме потребления) 

описывается функцией x (р) =  400 —10p  , а совокупное предложение (при положительном
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4.3. Для производства некоторого блага требуется два фактора -  труд и капитал. 

Известно, что при цене единицы блага, равной 4, цене единицы труда, равной 3, и цене 

единицы капитала, равной 2, фирма, не имеющая рыночной власти ни на одном рынке, 

выпустила у  единиц продукции, где у  >  0 - параметр, затратив при этом 1 единицу труда и 

8 единиц капитала. А при цене единицы производимого блага, равной 6, цене единицы труда, 

равной 1, и цене единицы капитала, равной 3, фирма выпустила 5 единиц продукции, 

затратив 2 единицы труда и 6 единиц капитала. Технология производства не менялась. 

Каким должно быть минимальное значение параметра y  , при котором поведение фирмы не 

противоречит максимизации ею прибыли?

З а д а н и е  5 .

Чет ыре задачи  с разверн ут ы м и  от вет ами. З а  каж дую  за д а ч у  25  баллов.

5.1. Страна А ведет войну со страной Б. До войны страна А больше внимание уделяла 

военно-промышленному комплексу, а страна Б -  производству товаров для населения. 

Поэтому КПВ страны А имеет вид: B  =  30 — 3 M , а КПВ страны Б: B  =  1 0 -0,5M , где В -  

военные товары (оружие, боеприпасы и т.д.), а М -  мирные товары (еда, одежда, вещи). 

Чтобы армия была боеспособной, каждой стране нужно потребить не менее 10 единиц товара 

М (без еды и обмундирования солдаты не смогут воевать). Победит в войне та страна, 

которая будет лучше вооружена (потребит большее количество военных товаров).

(а )  Постройте КПВ страны А и страны Б. Определите, какая страна победит в войне.

(б )  Правительства обеих стран понимают, что без помощи других стран воевать 

сложно, поэтому обе страны решили принять участие в международной торговле. Они могут 

купить и продать любое количество военных и мирных товаров на мировом рынке по ценам 

Р в  =  Рм =  1 . На мировую цену товаров страны А и Б влиять никак не могут. Какая страна 

победит в войне теперь?

(в )  Страна С является главным экспортером продовольствия в мире. Разведка страны 

Б сожгла большую часть посевов в стране С, поэтому из-за неурожая мировая цена 

на мирные товары выросла. Теперь на мировом рынке цена на мирные товары выросла 

до р м =  2  . Цена военных товаров осталась неизменной и равной р в =  1 . Кто выиграет 

в войне сейчас?

объем е производства) -  у ( р )  =  2 0 р  — 20  . П редполож им , в отрасли введен налог t на

продаж у каж дой единицы  блага. Какова долж на быть величина налога, чтобы в результате

его введения равновесный объем  выпуска сократился в два раза?
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5.2. Позвал как-то царь Тридевятого царства своего советника и говорит:

-  Не нравится мне, что молодежь постоянно в смартфонах «сидит». Хотел я, было, 

вообще эти смартфоны запретить, да мой же Иван-царевич плач поднял: «Как, -  говорит, -  я 

буду с царевичами из других государств общаться: с помощью блюдечка и наливного 

яблочка?» Пожалел я его, оставил смартфоны, но хочу порядок на рынке навести. Скажи-ка 

мне, сколько смартфонов у нас в год продается и по какой цене?

-  А это, царь-батюшка, посчитать надобно. Мне недавно казначей докладывал, что 

функция спроса на смартфоны выражена уравнением Qd =  220 -  4P , а функция

предложения -  Qs =  140 + 4P , где P  -  цена смартфона, тыс. руб., а Q  -  количество 

смартфонов, приобретаемых в год, тыс. шт.

-  Хм-м (считает в уме), многовато. А давай-ка мы на их продажу количественный 

налог введем. Пускай смартфоны подорожают, молодежь-то, глядишь, меньше покупать 

начнет. Да и казну пополним.

-  Ну тогда, царь-батюшка, уж ежели вводить налог, то по такой ставке, чтобы 

налоговые поступления в казну были максимальными. И не бойся, если ставка высокая 

получится, производитель-то смартфонов, Кащей окаянный, чтоб всю молодежь 

в виртуальный мир утащить, наколдовал себе ресурсов немеренных и готов бесплатно в год 

аж по 140 тыс. смартфонов делать.

-  Дело говоришь. А как эту ставку рассчитать?

-  В Тридесятом царстве есть счетовод один, Лаффером зовут. Давай его позовем, он 

нам вмиг поможет.

Вы же, пока царь с советником ждут Лаффера, посчитайте:

(а )  Сколько смартфонов продается в год на рынке Тридевятого царства и по какой цене.

(б )  Выведите уравнение кривой Лаффера для налога на смартфоны. Рассчитайте 

размер ставки налога, при которой налоговые поступления в бюджет будут максимальными, 

и определите размер этих максимальных налоговых поступлений. Постройте график кривой 

Лаффера.

(в )  Постройте графическую модель рынка смартфонов, определите, по какой цене 

будут продаваться смартфоны и какую цену получит Кащей после уплаты налога. Выделите 

площадь дохода государства от введения налога.

5.3. Жители страны А, очень любят отдыхать и не любят трудиться. Во время отдыха 

они тратят на развлечения все, что смогли заработать за месяц, поэтому функция полезности
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к а ж д о г о  ж и т е л я  и м е е т  в и д : u (tr , W ) = trW  ( г д е  tr - к о л и ч е с т в о  ч а с о в  о т д ы х а  в м е с я ц , W  -

д о х о д  ж и т е л я  з а  м е с я ц , д о л л .) .  В  с т р а н е  у с т а н о в л е н а  е д и н а я  с т а в к а  з а р а б о т н о й  п л а т ы  

в р а з м е р е  2 0  д .е . / ч а с  ( д е н е ж н ы х  е д и н и ц  в ч а с ) .

(а )  С к о л ь к о  ч а с о в  в д е н ь  б у д е т  о т д ы х а т ь  ж и т е л ь  с т р а н ы  А ?  С ч и т а е т с я ,  ч т о  в м е с я ц е  3 0

д н е й .

(б )  П р а в и т е л ь  с т р а н ы  А  л ю б и т  э к о н о м и ч е с к и е  э к с п е р и м е н т ы . Н е д а в н о  о н  у с л ы ш а л  

п р о  и с с л е д о в а н и я ,  п о д т в е р ж д а ю щ и е  э ф ф е к т и в н о с т ь  г а р а н т и р о в а н н о г о  д о х о д а 1 , и  р е ш и л  

в в е с т и  г а р а н т и р о в а н н ы й  д о х о д  в р а з м е р е  4 8 0 0  д .е . / м е с .  в с в о е й  с т р а н е .  К а к  д а н н о е  р е ш е н и е  

п р а в и т е л я  с к а ж е т с я  н а  к о л и ч е с т в е  ч а с о в  о т д ы х а  в д е н ь  и  с о в о к у п н о м  д о х о д е  в м е с я ц  ж и т е л я  

с т р а н ы  А ?

(в )  П о ч е м у ,  в о п р е к и  р а с п р о с т р а н е н н о м у  м н е н и ю , л ю д и  н е  п е р е с т а ю т  р а б о т а т ь , е с л и  

п л а т и т ь  и м  д е н ь г и  б е з в о з м е з д н о ?

(г )  Ч е м  м о ж н о  о б о с н о в а т ь  д л я  г о с у д а р с т в а  в ы п л а т у  г а р а н т и р о в а н н о г о  д о х о д а  с в о и м  

г р а ж д а н а м ?

5 .4 .  Н а  у с л у г и  т р у д а  п р о г р а м м и с т о в  п р е д ъ я в л я ю т  с п р о с  д в е  г р у п п ы  о р г а н и з а ц и й :  

к о м м е р ч е с к и е  и  б ю д ж е т н ы е .  С п р о с  к о м м е р ч е с к и х  о р г а н и з а ц и й  з а д а е т с я  ф у н к ц и е й  

Ld = 500 -  w , а  с п р о с  б ю д ж е т н ы х  -  Ld = 3 0 0  -  2 w ( г д е  w  -  з а р а б о т н а я  п л а т а  п р о г р а м м и с т а ,

д .е . /ч а с  ( д е н е ж н ы х  е д и н и ц  в ч а с ) ,  L -  к о л и ч е с т в о  ч е л о в е к  в м е с я ц ) .  Г о с у д а р с т в о ,  з а б о т я с ь

о  р а б о т н и к а х ,  у с т а н о в и л о  м и н и м а л ь н ы й  р а з м е р  о п л а т ы  т р у д а  ( М Р О Т )  н а  у р о в н е  1 2 0  д .е . /ч а с ,

п р и  э т о м  у р о в е н ь  б е з р а б о т и ц ы  н а  р ы н к е  т р у д а  п р о г р а м м и с т о в  с о с т а в и л  3 1 ,2 5 % . П р о

ф у н к ц и ю  п р е д л о ж е н и я  у с л у г  т р у д а  п р о г р а м м и с т о в  и з в е с т н о ,  ч т о  о н а  л и н е й н а  и  п р и  w=Wмрот

21
е е  э л а с т и ч н о с т ь  р а в н а  — .

(а )  О п р е д е л и т е  ч и с л е н н о с т ь  б е з р а б о т н ы х  п р о г р а м м и с т о в . В о с с т а н о в и т е  ф у н к ц и ю  

п р е д л о ж е н и я  у с л у г  т р у д а  п р о г р а м м и с т о в .

(б )  П о с т р о й т е  г р а ф и ч е с к у ю  м о д е л ь  р ы н к а  у с л у г  т р у д а  п р о г р а м м и с т о в ,  о п р е д е л и т е  

п а р а м е т р ы  р а в н о в е с и я  д о  у с т а н о в л е н и я  М Р О Т . Н а  с к о л ь к о  ч е л о в е к  с н и з и л а с ь  з а н я т о с т ь  

п о с л е  в м е ш а т е л ь с т в а  г о с у д а р с т в а ?

(в )  П о в ы ш е н и е  М Р О Т  у в е л и ч и л о  и з д е р ж к и  ф и р м , в р е з у л ь т а т е  ч е г о  ц е н ы  в э к о н о м и к е  

в ы р о с л и  н а  2 5 % . О п р е д е л и т е ,  к а к  и з м е н и л а с ь  р е а л ь н а я  з а р п л а т а  п р о г р а м м и с т о в . К а к  

э к о н о м и с т ы  н а з ы в а ю т  п о д о б н у ю  и н ф л я ц и ю ?

1 гарантированный доход -  это регулярная безвозмездная выплата из бюджета государства каждому его 
гражданину.
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